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1. Информация об опыте
Условия возникновения и становления опыта

Опыт формировался на базе МБОУ «Графовская СОШ».
Социальная среда проживающих в с. Графовка представлена в основном работниками сельского хозяйства, что подтверждается анализом социального статуса родителей обучающихся: трудятся в сфере сельского хозяйства – 75 %, в бюджетной сфере – 7 %, домохозяйки – 15 %, индивидуальные предприниматели – 3 %. Преобладают семьи, где родители имеют среднее и средне-специальное образование (85 %). Следствием данной объективной причины является низкая заинтересованность родителей и отсутствие возможности с их стороны проведения разъяснительной работы с детьми по вопросам здоровьесбережения, сохранения оптимальной работоспособности как на уроках, так и в процессе самоподготовки домашних заданий, предупреждения утомления в течение дня.
По данным предварительной диагностики, проводившейся до начала работы над данной проблемой, в школе были выявлены дети с признаками утомления еще до начала уроков. У них снижены все показатели умственной работоспособности, часто наблюдаются жалобы астенического характера (сонливость, боли в области головы, живота, спины), невротические реакции на уроках (навязчивые движения, чрезмерная потливость рук, что доказывает наличие страха), в течение учебного дня такие дети не врабатываются, а наоборот, у них развивается устойчивое утомление (I, II фазы).

Таким образом, в школе была выявлена проблема недостаточно эффективной работы по вопросам здоровьесбережения детей. По этой причине автор опыта принял решение направить усилия на решение данной проблемы.
Актуальность опыта
Проблема сохранения и укрепления здоровья детей в общеобразовательных учреждениях в последние годы стала особенно актуальной. Причин этому несколько: прежде всего, объективно фиксируемое медицинскими работниками ухудшение физического здоровья не только подрастающего поколения, но и всего населения России в целом; социальная нестабильность общества, вызывающая негативные проявления со стороны психического здоровья и затрудняющая процесс социальной адаптации детей; глубокое распространение в сельские территории таких явлений, как наркомания, алкоголизм; обострение демографической ситуации в стране, требующей кардинальных мер по формированию в сознании школьников ответственности за сохранение нации.

Таким образом, на учителя государством сегодня возложена важнейшая стратегическая задача – сбережение здоровья подрастающего поколения как будущего общества России.
Для того, чтобы ученики сохраняли свою высокую работоспособность, т.е. свою активность в обществе, необходимо создание специальных условий для обучения школьников, в том числе современных здоровьесберегающих образовательных технологий.

Многие ученые, такие, как В.П. Казначеев, Ф.З. Меерсон, М.Г. Пенникова, считают, что высокая работоспособность наиболее точно определяет устойчивость человека к воздействию неблагоприятных факторов [16; 21]. В исследованиях С.П. Вьюшкиной, З.И. Калмыковой показана роль сохранения оптимальной умственной работоспособности в успешности образовательного процесса в целом [8; 31]. Такие исследователи, как М.В. Антропова, В.В. Гневушев, М.М. Горниченко, В.Г. Кочубей, И.А. Минский, Р.Л. Рабинович, в своих работах отражают взаимосвязь умственной работоспособности школьников и их физического развития [2; 3; 9; 22; 32; 33]. Это доказывает, что они тесно взаимосвязаны и взаимно влияют друг на друга, и, следовательно, применение здоровьесберегающих технологий, способствующих улучшению физического развития школьников, приведет к улучшению их умственной работоспособности.
В ходе работы над опытом было выявлено недостаточное влияние существующей традиционной системы организации образовательного процесса на умственную деятельность школьников. Школьные программы и базисные учебные планы ориентированы на гармонично развитого, здорового ребенка. В последние годы количество таких детей сильно сокращается. Для повышения продуктивности умственной деятельности школьников в педагогической литературе предлагаются различные способы, но зачастую они недостаточно ориентированы на здоровье ребенка. Ослабленные дети часто воспринимаются учителем как ленивые. Подобные ошибки непростительны со стороны педагогов, поэтому социальный заказ на поиск путей сохранения здоровья человека, его трудовой активности должен быть адресован и школьному учителю. Наряду с этим анализ школьных программ, изучение опыта работы учителей школ свидетельствуют о наличии объективного противоречия между необходимостью повышения умственной работоспособности школьников и существующей на сегодня системой обучения, недостаточно учитывающей эмоциональное состояние, здоровье и степень утомления обучающихся.
Практическая актуальность данного опыта обусловлена тем, что в основе умственной работоспособности лежат такие психофизиологические характеристики, как внимание, восприятие, память, мышление. Именно эти познавательные процессы, по мнению С.П. Вьюшкиной, выступают в роли фундаментальных в определении обучаемости школьников [8]. Таким образом, отражением здоровья школьников является умственная работоспособность, которая в конечном итоге отражает рациональность организации учебного процесса, его соответствие возможностям ребенка и эффективность. Динамика работоспособности позволяет увидеть, какой «ценой» достигается педагогический результат.

Ведущая педагогическая идея опыта
Идея опыта заключается в использовании здоровьесберегающих технологий на уроках биологии и химии с целью повышения умственной работоспособности учащихся.
Длительность работы над опытом
По данной теме работа велась с сентября 2013 года в течение 3 учебных лет: 2013-2014, 2014-2015, 2015-2016.
Диапазон опыта
Педагогический опыт включает систему урочной работы по биологии и химии с 6 по 8 класс, а также систему неаудиторных занятий с этими же обучающимися.
Теоретическая база опыта
Г.К. Селевко понимает под педагогической технологией науку, исследующую наиболее рациональные пути обучения; систему принципов, регулятивов, применяемых в обучении; реальный процесс обучения [37]. Остановимся подробнее на педагогических технологиях, называемых «здоровьесберегающими образовательными технологиями».

Понимание данного термина разными авторами различное. Многие педагоги полагают, что это одна или несколько новых педагогических технологий, альтернативных всем другим, и поэтому можно выбирать: работать ли по технологиям, например, Л. Занкова, В. Зайцева, М. Монтессори и т.д. или по «технологии здоровьесбережения». Но это не так. Цель образовательной технологии - достижение того или иного образовательного результата в обучении, воспитании, развитии. Здоровьесбережение не может выступать в качестве единственной цели образовательного процесса, а только в качестве условия или одной из задач достижения главной цели. По этой причине понятие «здоровьесберегающая» относится к качественной характеристике любой образовательной технологии, показывающей, насколько при реализации данной технологии (педагогической системы) решается задача сохранения здоровья основных субъектов образовательного процесса (учащихся и педагогов), или фиксирует соответствующий приоритет в идеологии и принципах педагогической деятельности. Другими словами, это показатель того, «взимается» или нет с учащихся, без их согласия, плата за получаемое ими образование в форме непреднамеренного нанесения ущерба их здоровью.
Под «здоровьесберегающими технологиями» следует понимать «систему мер по охране и укреплению здоровья учащихся, учитывающую важнейшие характеристики образовательной среды и условия жизни ребёнка, воздействующие на здоровье». По определению Н.К. Смирнова – это «все те психолого-педагогические технологии, программы, методы, которые направлены на воспитание у учащихся культуры здоровья, личностных качеств, способствующих его сохранению и укреплению, формирование представления о здоровье как ценности, мотивацию на ведение здорового образа жизни».

Таким образом, определить понятие «здоровьесберегающие образовательные технологии» представляется корректным, исходя из «родового» понятия «образовательные технологии» как совокупность принципов, приемов, методов педагогической работы, которые, дополняя традиционные технологии обучения и воспитания, наделяют их признаком здоровьесбережения.
Современные представления о механизмах умственной деятельности основаны на достижениях физиологии человека, нейрофизиологии и психофизиологии. Умственная деятельность сопряжена с активацией функций определенных сложных функциональных систем, (включающих корковые и подкорковые структуры, сенсорные системы), с нервно-эмоциональным напряжением, вегетативными сдвигами, повышением активности симпатоадреномодулярной и гипоталамо-гипофизарно-адреналовой систем, обостряющими восприятие, внимание, память, а, следовательно, и эффективность умственной работы [1; 3; 9; 13; 14; 20; 22; 25; 26; 32; 33; 40].

М.В. Антропова работоспособность учащихся характеризует как «способность развивать максимум энергии и, экономно расходуя ее, достигать поставленной цели при качественном выполнении умственной и физической работы» [2; 3]. Работоспособность (общая) складывается из умственной и физической, отражающих функциональное состояние систем организма и их резервные возможности. З.И. Калмыкова, З.И. Мищенко, Ю.М. Пратусевич, Р.Л. Рабинович, Л.В. Работникова, Д.Д. Шарипова и др. рассматривают умственную работоспособность и предлагают возможные пути психологической и педагогической помощи по преодолению утомления школьников в учебном процессе [31; 30; 32; 34; 42]. В своих работах Т.М. Давыденко, Н.П. Капустин, Н.А. Рогачева, Т.И. Шамова, Е.А. Ямбург и другие педагоги, рассматривая вопросы организации учебного процесса с позиций его адаптивности, также затрагивают вопросы работоспособности учащихся [12; 17; 41; 45].
Под умственной работоспособностью понимается «возможность выполнять определенный объем умственной (мозговой, психической, нервной) работы, связанной с переработкой информации. Этот объем работы должен быть выполнен без снижения заданного (или установившегося на оптимальном уровне для данного индивида) уровня функционирования организма» [2; 3; 15; 25; 32; 33]. В определении понятия «умственная работоспособность учащихся» более удачен подход М.В. Антроповой, согласно которому рассматриваемая категория трактуется как «способность развивать максимум энергии и, экономно расходуя ее, достигать поставленной цели при качественном выполнении умственной работы» [3]. Возрастные изменения умственной работоспособности изучались М.В. Антроповой, А.Н. Кабановым, В.В. Крыжановской, А.О. Навакитекян, Р.Л. Рабинович и др. [2; 3; 15; 25; 32; 33]. Анализ работ М.В. Антроповой, С.П. Вьюшкиной, Н.В. Дубровинской, А.С. Егорова, Д.А. Фарбер [2; 3; 13; 14; 38] позволил сделать вывод о том, что работоспособность человека зависит от факторов, которые можно разделить на три основные группы: 
- физиологические (функциональная зрелость организма, функциональное состояние здоровья);
- внешнесредовые (время дня, года; экологическое состояние территории – уровень загрязненности воздуха, воды, почвы, радиационный фон; условия организации деятельности);
- психологические (самочувствие, мотивация, эмоциональное состояние и т.п.).

Таким образом, работа по данному опыту была направлена на изменение внешнесредовых факторов (организационно-методических условий) и на корректировку психологического состояния учеников в ходе обучения.
Новизна опыта
Новизна данного педагогического опыта заключается в комплексном применении приемов и методов здоровьесбережения. Автором опыта были разработаны рекомендации для педагогов по оцениванию утомляемости учащихся на учебных занятиях с целью гибкого регулирования образовательного процесса, рекомендации по проведению физкультминуток, примерные темы исследовательских работ по здоровьеформированию.

Характеристика условий, в которых возможно применение данного опыта

Применение данного опыта возможно в условиях различных учебно-методических комплексов, в любой общеобразовательной школе с различным уровнем обученности учащихся, в том числе для профильного и углублённого изучения биологии, а также возможно его использование учителями географии, экологии.

2. Технология опыта
Цель работы заключалась в повышении умственной работоспособности обучающихся посредством систематического использования здоровьесберегающих технологий на уроках биологии и химии.
Для решения данной цели были поставлены следующие задачи: 
1). Изучить в педагогической литературе методические аспекты использования здоровьесберегающих технологий.
2). Применить на практике здоровьесберегающие технологии с целью повышения умственной работоспособности обучающихся.
3). Сформулировать условия организации образовательного процесса на основе здоровьесберегающих технологий с целью повышения умственной работоспособности обучающихся.
4). Разработать рекомендации для педагогов по оцениванию утомляемости учащихся на учебных занятиях с целью гибкого регулирования образовательного процесса, рекомендации по проведению физкультминуток.
Проблемы повышения умственной работоспособности обучающихся и предупреждения их утомления на уроках, использования здоровьесберегающих технологий в учебном процессе были подробно изучены в литературе в период с апреля 2013 года, поэтому к сентябрю 2013 года, к началу практической реализации опыта работы были сформулированы следующие условия организации образовательного процесса на основе здоровьесберегающих технологий с целью повышения умственной работоспособности учащихся:
1). Гибкое регулирование учебного процесса в зависимости от наличия признаков утомления, уровня умственной работоспособности школьников. Это условие предполагает коррекцию и специальный отбор содержания учебного материала, изменение режима учебного процесса, преимущественное использование интерактивных методов обучения. Для его реализации учителю важно уметь перестраивать свою профессиональную деятельность в соответствии с ситуацией на уроке.

Выбор данного педагогического условия основан на идеях гуманистической педагогики, целью и смыслом которой является изучение природы ребенка. И Рудольф Штейнер, и Мария Монтессори, несмотря на кажущуюся несовместимость их философий, ставили перед собой и решали одни и те же проблемы: какова природа детства, каким должно быть свободное развитие ребенка? Учитель вальдорфской школы и педагог-монтессори следуют природе ребенка, идут от его физиологии. Основными их принципами являются осторожность и внимание, ненасилие и помощь [4; 10; 23; 28; 39; 43; 44].
На основе принципов гуманной и ненасильственной педагогики учитель во время урока вправе менять темп и виды работы, исходя из личностных особенностей учеников. Принцип «не навреди» является основополагающим и в подборе содержания учебного материала: учитель стремится не к максимизации знаний детей, а к их оптимальному объёму. Гибкость режима предполагает смену деятельности ребенка, увеличение двигательной активности на учебном занятии.
М.Н. Нуралиев [27] под умственным утомлением понимает реакцию организма, предохраняющую его от резкого уменьшения функциональных резервов. Оно выражается в снижении умственной работоспособности и появлении чувства усталости. Утомление может возникать в результате чрезмерного однократного или периодического (в течение нескольких дней, недель) выполнения сложной умственной работы, в результате чего развивается переутомление. По мнению М.Н. Нуралиева, состояние хронического утомления (переутомления) граничит с болезнью и может завершиться развитием неврастенического синдрома. Он также называет причины, усиливающие утомление школьников: различные эмоциональные переживания, недосыпание, трудность при выполнении учебного задания, нервное перевозбуждение от просмотра телепередач и затянувшихся игр, продолжительное чтение, монотонная речь, неинтересное занятие, ограничение двигательной активности [27].

Ряд авторов (М.В. Антропова, Е.М. Вайнруб) называют первым признаком утомления школьников на уроке общее двигательное беспокойство как результат обширной иррадиации возбудительных процессов в коре головного мозга после непрерывной работы и как следствие – это ослабление внимания, нарушение взаимодействия двух сигнальных систем [3; 6].

На основе работ М.В. Антроповой, Е.М. Вайнруб, С.П. Вьюшкиной, Ю.М. Пратусевича [3; 6; 8; 30] были выделены 3 группы наиболее типичных признаков умственного утомления, возникающие в процессе учебной деятельности: I группа – физические:  движения грубые, вялые, неуверенные, иногда появляется тремор мышц, снижается координация; бледность кожных покровов, слизистых оболочек; сгорбленность позы, неестественность; II группа – нарушения высшей нервной деятельности: снижение успешности работы; снижение объема работы и уменьшение качества одновременно; раздражительность, апатия, угрюмость, сонливость; III группа – психические: снижение объема внимания и способности концентрироваться и как результат – рассеянность; ослабление памяти; нарушение логических построений приводит к фантазии, добавлениям «от себя», неправильному, неуверенному восприятию внешних впечатлений. Большая часть симптомов наступает только при сильном утомлении (переутомлении).

Автором опыта были составлены рекомендации для педагогов по оцениванию утомляемости учащихся на учебных занятиях с целью гибкого регулирования образовательного процесса (приложение 1).
2). Необходимость строить и направлять коммуникативные связи и отношения на поддержку самоценности личности ребенка. Учебный процесс для детей должен быть эмоционально привлекательным. Переживание Л.С. Выготский рассматривал как центральное звено в психическом развитии ребенка. Создание положительного эмоционального фона сочетается с воспитанием оптимизма, вселением веры ребенка в свои силы, показом ему жизненной перспективы и включением школьника в деятельность, где он переживает ощущение успеха. Преодоление замкнутости, негативных эмоций происходит в результате поощрения педагогом осознания учащимися своих собственных эмоциональных реакций на проявления внешнего мира. Принятие личности школьника как ценности является сущностью гуманизации педагогического общения.
Огромную роль в создании оптимальных отношений учителя со школьниками в учебном процессе играет стиль общения педагога. По мнению Г.М. Потанина и В.Г. Косенко, «стиль преломляется через предметно ориентированное общение учителя и ученика» [29]. Педагогу необходимо постоянно контролировать сферу подсознательного отношения к воспитанникам. Отсутствие установки на контроль процесса межличностного общения может привести к возникновению эмоциональной напряженности между учителем и учеником, к формированию психологической несовместимости, к созданию конфликтной ситуации. Педагог должен учитывать особенности поведения, эмоционального состояния ребенка, связанные с умением общаться со взрослыми и сверстниками [29].

Среди школьников есть дети, испытывающие разного рода трудности  общения в коллективе. Сюда относятся как гиперобщительные дети, мешающие учителю вести урок, так и боящиеся классно-урочной обстановки, стесняющиеся отвечать и производящие поэтому впечатление ничего не знающих или не слушающих учителя. И те, и другие требуют различных форм доброжелательной и терпеливой работы учителя.

Тон учителя должен быть доверительным и мягким. Недопустим авторитарный стиль общения. Для школьников, имеющих пониженный эмоциональный фон, существенно важно доброе, позитивное отношение к нему учителя, которое не должно зависеть от реальных успехов ребенка.

Требования к выполнению школьных норм поведения должны вводиться не в форме указаний, а в виде пожеланий. Со стороны учителя недопустимы проявления раздражения, резкие замечания. Следует терпеливо и мягко еще и еще раз повторять необходимое правило.

Особого внимания требуют дети с низким уровнем активности. Главная задача учителя – поощрять любое проявление инициативы, желание высказаться, ответить на вопрос, поработать у доски. Педагог специально готовит такого ребенка к ответу – стоит рядом с ним при ответе, поощряет, не боясь перехвалить, демонстрирует всему классу его успехи и активность. Нельзя спешить вызывать ребенка к доске, если учитель не уверен в правильности ответа, чтобы не демонстрировать классу ошибки ребенка.

Таким образом, гуманизация отношений учителя с учениками будет способствовать снятию излишнего эмоционального напряжения школьников, поддержанию их умственной работоспособности.
В приложении 2 автор приводит анкету для учителей по выявлению стиля взаимодействия с классом.
3). Увеличение и игровая направленность двигательного режима в течение урока (за счет подбора упражнений на игровой основе с рифмованными, сюжетными текстами для динамических пауз на уроках, использования групповой динамики). Это условие стабилизации эмоционального состояния учащихся, нормализации психических процессов, создания оптимального уровня умственной работоспособности. Особенностью этого условия является использование различных упражнений и игр не только с целью активизации двигательной функции, но также с целью расслабления, отдыха, релаксации.

Выбор этого условия был обусловлен изучением результатов исследования ряда ученых, отмечающих наличие взаимосвязи между уровнем физического развития школьников, умственной работоспособностью и успеваемостью: повышение первого влечет за собой улучшение других названных критериев [3; 5; 7; 8; 11; 19; 22; 24; 34]. Учеными доказано, что афферентные импульсы от мышц, а также воздействия симпато-адреналовой системы в оптимальных пределах способствуют повышению тонуса клеток коры больших полушарий головного мозга, что обусловливает увеличение их функциональной устойчивости, а это является физиологической основой роста устойчивости психических процессов (внимания, восприятия, памяти, мышления) и как закономерное следствие – повышение умственной работоспособности [30]. Таким образом, двигательная активность положительно влияет на функциональные проявления нервной системы и умственную деятельность школьников.

Динамические паузы на уроках предполагают использование физкультминуток, смену расположения в классе (групповую динамику). Возрастные особенности детей, анализ результатов исследований ученых [3; 6; 15] определили место и время их использования на уроках: после 15 минут, т.е. 2 за урок (на 16 и 35 минутах урока), продолжительность до 3-4 минут. Но это время было определено примерно: основным руководством для их применения является наличие признаков утомления у школьников – первое условие.

Анализ педагогической и спортивной литературы позволил сгруппировать различные физкультминутки по их воздействию на организм ребенка. Школьные занятия, сочетающие в себе психическую, статическую, динамическую нагрузки на отдельные органы и системы, требуют проведения физкультминуток для снятия локального утомления, а занятия, которые воздействуют на весь организм в целом, требуют проведения физкультминуток общего воздействия. К первой группе относятся физкультминутки, которые позволяют улучшить мозговое кровообращение. Вместе с физкультминутками для снятия утомления с мелких мышц кисти они используются на уроках с элементами письма. Существуют специальные упражнения для снятия утомления с плечевого пояса и рук, для уменьшения статической нагрузки на мышцы туловища, упражнения для мобилизации внимания, гимнастика для глаз и  комплекс упражнений для общего расслабления (так называемая релаксация), во время проведения которого не только расслабляются основные группы мышц, но и создается необходимый психологический настрой. Такого типа физкультминутки целесообразно использовать перед проведением контрольных работ, в конце урока или в начале его в зависимости от того, какую цель учитель хочет достичь. Примеры каждого вида физкультминуток, особенности их проведения и отличия показаны в приложении 3.
Кроме физкультминуток на уроках автор опыта применял так называемую групповую динамику: смена позы и места расположения в классе на некоторое время для выполнения различного рода группового задания. Например, на уроке химии ученики рассаживаются вокруг столов, но оборудование и материалы за столами различные. Для выполнения работы они должны подойти к одному столу, для того, чтобы воспользоваться другими реактивами необходимо перейти к другому столу и т. п. Таким образом, перемещение по классу будет способствовать решению и учебных задач, и преодолению гиподинамии у школьников. Можно положить карточки с различными заданиями по рядам, а затем через равные промежутки времени менять школьников местами: первый ряд сядет на место второго, второй ряд переходит на место третьего, а третий садится на первый ряд. С помощью такой методики на уроке каждый ученик выполнит 3 задания, при этом учитель может подбирать разноуровневые упражнения. Даже обычную контрольную работу можно разнообразить с помощью такого приема. Возможен другой вариант проведения групповой динамики: попарно ставятся 3 стола, в середине урока ученики поднимаются со своих мест и занимают стол, соответствующий уровню задания (рассаживает учитель). После выполнения динамической паузы ученики вновь занимают свои места за партами. Такой вариант возможен при наличии свободных парт, то есть при малом количестве учеников в классе. Для проведения групповой динамики на уроке, где не всегда есть возможность подобрать различного рода групповые задания, достаточно подняться всем одновременно, перейти на другой ряд, поменяться с соседом по парте местами или, изображая поезд, меняться в течение урока по цепочке (по вариантам), причем один «поезд» едет вперёд, а другой – назад, таким образом ученики (окошки вагонов) последней и первой парты встречаются и опять «разъезжаются».
4). Развитие валеологической культуры обучающихся через валеологизацию всей внеучебной деятельности. Данное условие предполагает введение непрерывной системы обучения учащихся ценностному отношению к своему здоровью и ЗОЖ через систему классных часов, внеурочной деятельности, неаудиторных занятий, внеклассных мероприятий, коллективных творческих дел и т.п.

По инициативе автора данного опыта в школе было создано детское волонтерское движение «За здоровый образ жизни». Активисты из каждого класса под руководством автора опыта разрабатывали материалы занятий, агитбригад, акций, которые проводили в каждом классе школы, а также среди местного населения. Были разработаны и успешно реализованы такие волонтерские проекты, как «Маршрут моей безопасности» (о неприятии сигарет, алкоголя и наркотиков), «Классный час о здоровье» (система классных часов), «На зарядку становись!», «Не ешь, а то козлёночком станешь!» (о здоровом питании) и др.
Занятия с одаренными и талантливыми детьми, склонными к исследовательской работе, автор опыта тоже ориентировал на валеологизацию. Была разработана примерная тематика исследовательских работ, направленных на здоровьеформирование (приложение 4).
Работа автора по данной теме организовывалась в несколько этапов:
1) Подготовительный этап начинался с подбора методов обучения, подбора физкультминуток, групповой динамики как необходимого кратковременного отдыха, который снимает застойные явления, вызываемые продолжительным сидением за партой. Перерыв в работе необходим для отдыха органов зрения и слуха, для мышц туловища (особенно спины) и мелких мышц кистей [18].

2) Организационный этап направлен на увеличение двигательного режима на уроке, на соблюдение принципов гуманизации образовательного процесса, на гибкое регулирование учебного процесса в зависимости от наличия признаков утомления, что на этом этапе является основным. В начальной стадии утомления, характеризующейся процессом возбуждения центральной нервной системы, резко изменяется поведение учащихся: они отвлекаются от учебной деятельности, невнимательно слушают учителя, разговаривают и т. д. Подобное спонтанное переключение детей на другие виды деятельности, кроме учебной, является защитной реакцией организма. Признаки утомления многих школьников в классе служили очевидным сигналом для учителя о том, что необходимо использовать на уроке динамическую паузу: физкультминутку или групповую динамику.

3) Контрольно-оценочный этап – осуществление диагностики. В данном опыте работы анализировалась динамика показателей умственной работоспособности в течение одного учебного дня: до и после уроков.

4) Регулировочный этап – анализ причин появившихся затруднений, отрицательных изменений: проведение бесед с классным руководителем, родителями по выяснению возможных причин снижения работоспособности; корректировка взаимодействия автора опыта с учеником на основе полученных данных; планирование дальнейших действий по устранению негативных признаков и т.д.
3. Результативность опыта
Качественную и количественную характеристику умственной работоспособности школьников характеризуют следующие показатели: продуктивность умственной деятельности учащихся до и после уроков; подвижность нервных процессов до и после уроков (скорость переработки информации); динамика умственной работоспособности учащихся в течение дня (утомляемость) (табл. 1).

Для изучения умственной работоспособности использовался метод дозированной работы во времени. Этот метод не нарушает целостности педагогического процесса, не отнимает много времени, адекватно отражает изменения функционального состояния организма детей под влиянием какого-либо раздражителя, а также позволяет получить как количественные, так и качественные показатели общей умственной работоспособности.

Наиболее доступным методом изучения умственной работоспособности является метод корректурной пробы, выполняемый с помощью стандартных таблиц. В данном опыте использовались корректурные таблицы А.Г. Иванова-Смоленского, так как они представляют собой набор различных буквенных сочетаний, что способствует снижению напряжения глазной мышцы в отличие от других буквенных таблиц и не вызывает значительного утомления ребенка при выполнении задания (приложение 5). Буквенные сочетания лишены какого-либо смыслового значения, что отвечает требованиям данной методики. Работу по корректурной методике физиологически обосновывают как условный рефлекс, где условным раздражителем выступают буквы, а ответная реакция на этот раздражитель – вычеркивание или подчеркивание определенных букв. Выработка условного рефлекса осуществляется посредством предварительной инструкции через вторую сигнальную систему [35; 36].
Таблица 1
Показатели  умственной работоспособности

	Показатели
	Параметры оценки 

показателей
	Уровень проявления
	Способ оценки

(методика)

	Коэффициент продуктивности до уроков, Q1
	Объем, качество работы до уроков: V500  , V200 
	Числовая оценка
	Корректурная проба

	Коэффициент продукти-вности после уроков, Q2
	Объем, качество работы после уроков: V500  , V200
	Числовая оценка
	Корректурная проба

	Подвижность  нервных процессов до уроков, К1
	Отношение объема работы к объему ее первой части: V, V1
	Числовая оценка
	Корректурная проба  

	Подвижность нервных процессов  после уроков, К2
	Отношение объема работы к объему ее первой части: V, V1
	Числовая оценка
	Корректурная проба

	Динамика умственной 

работоспособности 

в течение дня 
	Повышение, снижение работоспособности, I, II фазы утомления
	%
	Корректурная проба


Первая проба проводилась в начале первого урока (до учебной нагрузки), вторая – после уроков (после учебной нагрузки). Повышение объема выполненной учеником работы в конце учебного дня и снижение числа ошибок характеризуют повышение умственной работоспособности (процесс врабатывания). При уменьшении объема работы и скорости выполнения, ухудшении ее качества (возрастании числа ошибок) отмечалось снижение умственной работоспособности. В случае одновременного увеличения скорости и объема работы, и числа ошибок (при этом качество работы снижается) наблюдается I фаза утомления за счет преобладания процессов возбуждения при ослаблении активного торможения. Если объем, скорость работы и число ошибок понижаются (при этом качество работы повышается), отмечается II фаза утомления. Подвижность нервных процессов (К) сравнивается с постоянной величиной – 2. Чем выше К, т. е. чем ближе ее значение к 2, тем больше подвижность нервных процессов, тем совершеннее высшая нервная деятельность ребенка, более сбалансированы процессы возбуждения и торможения в коре головного мозга.

У учеников в ходе работы по данной проблеме стала выше продуктивность умственной деятельности и подвижность нервных процессов в течение дня, что свидетельствует об увеличении устойчивости нервной системы учащихся к утомлению, что подтверждается данными о характере изменения умственной работоспособности (табл. 2).

До начала работы по теме АПО 1% мальчиков и 2% девочек имели положительную динамику умственной работоспособности в течение учебного дня, а после – у 21% девочек и 29% мальчиков фиксировалось повышение работоспособности (происходило врабатывание). Снятие напряженности нервно-психической сферы учащихся в ходе занятий доказывает выявленный факт снижения развития устойчивой II фазы утомления у значительного количества детей: с 39% до 4% у мальчиков и с 40% до 13% у девочек.  

Таблица 2
Показатели умственной работоспособности
(1 – до начала работы, 2 – после работы; средние величины)
	Показатели
	Мальчики
	Девочки

	
	1
	2
	1
	2

	Коэффициент продуктивности до уроков, Q1
	31,94
	29,80
	29,28
	30,65               

	Коэффициент продуктивности после уроков, Q2
	27,47
	33,56
	24,50
	31,81               

	Подвижность нервных процессов до уроков, К1
	1,74
	1,69
	1,68
	1,64

	Подвижность нервных процессов после уроков, К2
	1,66
	1,74
	1,67
	1,68

	Динамика работоспособности в течение дня, % :

    повышение

    снижение

    развитие I фазы утомления

    развитие II фазы утомления
	1

35

25

39
	29

40

27

4
	2

34

24

40
	21

43

23

13


До начала работы у детей в течение дня отмечалось снижение внимания и продуктивности работы за счет увеличения ошибок, и снижения объема работы. Реализация данного педагогического опыта существенно не отразилась на количественном показателе умственной работоспособности (объём работы) в, но её качественные характеристики улучшились: снизилось число ошибок, повысился коэффициент Q2 .

Подвижность нервных процессов до уроков (К1) и после уроков (К2) до начала работы и после отличаются незначительно. Было важно проследить влияние работы на динамику умственной работоспособности в ходе урока: она понижалась после уроков у детей до начала работы, и показатель K повышался или не изменялся в течение дня у детей после повторной диагностики, что доказывает положительное влияние здоровьесберегающих технологий на подвижность нервных процессов в течение дня. Следует отметить, что у мальчиков величина этого показателя оказалась выше, чем у девочек. 
Динамика умственной работоспособности в течение дня оценивалась по 4 уровням: 1 – повышение умственной работоспособности, (врабатывание) в течение дня; 2 – незначительное снижение; 3 – снижение (I фаза утомления); 4 – устойчивая II  фаза утомления. До начала работы в течение дня у многих детей развивалась устойчивая II фаза утомления (реже I фаза). После работы над опытом число детей с устойчивым развитием утомления понизилось (табл. 2). В педагогической литературе нормальной динамикой принято считать повышение умственной работоспособности или её незначительное снижение в течение дня. Прослеживалось снижение количества детей с развивающимся утомлением и преобладание положительной динамики их умственной работоспособности.
Диагностика проводилась в начале и конце каждой четверти и года, промежуточные данные соответствуют итоговой динамике. Рост числа детей, имеющих незначительное утомление и даже повышение работоспособности, доказывает положительное влияние данного опыта работы на преодоление утомляемости учащихся в ходе уроков и сохранение высокой продуктивности умственной деятельности в течение дня.

  
Качество знаний по биологии и химии в ходе работы не ухудшилось.

Таким образом, были сделаны следующие выводы:
1. Условиями организации образовательного процесса на основе здоровьесберегающих технологий с целью повышения умственной работоспособности обучающихся являются: гибкое регулирование учебного процесса в зависимости от наличия признаков утомления; необходимость строить и направлять коммуникативные связи и отношения на поддержку самоценности личности ребенка; увеличение и игровая направленность двигательного режима в течение урока; развитие валеологической культуры обучающихся через валеологизацию всей внеучебной деятельности.

2. Разработаны рекомендации для педагогов по оцениванию утомляемости учащихся на занятиях с целью гибкого регулирования образовательного процесса, рекомендации по проведению физкультминуток, темы исследовательских работ обучающихся, направленных на здоровьеформирование.
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Приложение 1

Рекомендации для педагогов по оцениванию утомляемости
учащихся на учебных занятиях с целью гибкого регулирования
образовательного процесса

Умственное утомление - это реакция организма, предохраняющая его от резкого уменьшения функциональных резервов. 

Оно выражается

снижение умственной                              появление чувства 

работоспособности                                          усталости

Утомление может возникать в результате чрезмерного однократного или периодического (в течение нескольких дней, недель) выполнения сложной умственной работы, в результате чего развивается переутомление. 

Состояние хронического утомления (переутомления) – это результат суммации у ребенка утомления изо дня в день; оно граничит с болезнью и может завершиться развитием неврастенического синдрома. 

Причины, усиливающие утомление школьников: 

· различные эмоциональные переживания, 

· недосыпание, 

· трудность при выполнении учебного задания,

· нервное перевозбуждение от просмотра телепередач и затянувшихся игр, 

· продолжительное чтение, 

· монотонная речь, 

· неинтересное занятие, 

· ограничение двигательной активности.

Внешние видимые признаки умственного утомления учащихся:

I группа – физические:  движения грубые, вялые, неуверенные, иногда появляется тремор мышц, снижается координация; бледность кожных покровов, слизистых оболочек; сгорбленность позы, неестественность; 

II группа – нарушения высшей нервной деятельности: снижение успешности  работы; снижение объема работы и уменьшение качества одновременно; раздражительность, апатия, угрюмость, сонливость; 

III группа – психические: снижение объема внимания и способности концентрироваться и как результат – рассеянность; ослабление памяти; нарушение логических построений приводит к фантазии, добавлениям «от себя», неправильному, неуверенному восприятию внешних впечатлений. 

Большая часть симптомов наступает только при сильном утомлении (переутомлении).
Приложение 2
Анкета для учителей по выявлению стиля взаимодействия с классом

Вам предлагается ряд ситуаций, с которыми Вы можете столкнуться в реальной обстановке. Из предложенных вариантов поведения учителя выберите тот, который, на Ваш взгляд, Вы бы использовали чаще всего на практике. Обведите вариант ответа: а, б или в.

1. На своем рабочем месте Вы чувствуете себя:

а) уверенно; знаете, что необходимо делать в каждую минуту урока, как “капитан на корабле”;

б) решительно; громко делаете замечания непослушным детям и поэтому чувствуете себя как “укротитель львов”;

в) тягостно; ждете звонка и валитесь от усталости, словно “раб на галерах”.

2. Неформального лидера в классе Вы:

а) используете в своей работе;

б) решительно ставите на место;

в) игнорируете.

3. Если ученики задают каверзные вопросы, Вы:

а) отвечаете на них с юмором;

б) жестко пресекаете их;

в) теряетесь.

4. Если Вы видите, что один из учеников сидит с заплаканными глазами, Вы:

а) после урока задерживаете его и выясняете причину;

б) прерываете урок и настойчиво спрашиваете, в чем дело;

в) не обращаете внимания: сами разберутся.

5. Если ученик ведет себя агрессивно по отношению к Вам, Вы:

а) пытаетесь понять, чем вызвано подобное поведение;

б) выгоняете его из класса;

в) идете за директором.

6. Если ученик во время урока замечает за окном что-то интересное и кричит об этом на весь класс, Вы:

а) прерываетесь на несколько минут вместе с детьми, а затем спокойно возвращаетесь к теме;

б) жестко пресекаете подобное поведение;

в) пытаетесь продолжить урок.

7. Вас предупредили, что Вам достался трудный класс, Ваша первая мысль:

а) ”интересно...”; 

б) “ничего, и не таких видели!”;

в) “ну вот опять”.

8. Если к концу урока ученики начали шуметь, Вы:

а) рассказываете короткую забавную историю и затем заканчиваете тему;

б) твердо призываете их к порядку;

в) стараетесь свернуть урок.

9. Идет объяснение новой сложной темы, Вы:

а) устраиваете дискуссию;

б) допускаете вопросы по существу;

в) не допускаете никаких вопросов.

10. Если Вы видите, что ученики во время урока листают эротический           журнал, Вы:

а) прекращаете развлечение и обещаете пригласить знакомого психолога или врача, который ответит на все вопросы;

б) вызываете в школу родителей;

в) делаете вид, что ничего не замечаете.

Подсчитайте число вариантов а, б, в. Их максимальное количество отражает Ваш стиль: а - демократический, б - авторитарный, в - либеральный.

Приложение 3

Примеры физкультминуток, особенности их проведения и отличия

Физкультминутка для улучшения мозгового кровообращения: исходное положение – сидя на стуле, темп выполнения – медленный; голова плавно поворачивается влево, вперед, вправо, вперед, вниз, вперед, вверх, вперед; повторять 2-3 раза со словами (дефис в словах и цифры означают смену положения головы):

Где зеле-ные лягушки?

  1      2      3          4

Где весе-лые квакушки?

  5      6      7          8     и так далее.

Вон там, вот тут,

Вон там, вот тут.

Они пры-га-ют,

Они ква-ка-ют

Вон там, вот тут,

Вон там, вот тут.

Физкультминутка для снятия утомления с мелких мышц кисти: выполняется как правило сидя за партой, темп – средний; упражнения подбираются в следующем порядке: вращение кистей, сжимание и разжимание пальцев в кулак, поглаживание и массаж пальцев, общее расслабление кистей рук (опустить руки вниз, встряхнуть или потрясти кисти). Игровая ситуация во время проведения создается за счет имитации движений лошадки, солнечного зайчика и т. п. 

1. Вот помощники мои,

Их как хочешь поверни. (пауза, вращение кистей)

По дороге белой, гладкой.

Скачут пальцы, как лошадки.

Чок-чок-чок, чок-чок-чок,

Скачет резвый табунок. (пальцы “скачут” по крышке парты)

2. Мы писали, мы писали,

А теперь все дружно встали,

Ножками потопали,

Ручками похлопали,

Затем пальчики сожмем;

Сядем и писать начнем.

3. Мы писали, мы писали,

Наши пальчики устали.

Вы скачите, пальчики,

Как солнечные зайчики.

Прыг-скок, прыг-скок,

Прискакали на лужок.

Ветер травушку качает,

Влево-вправо наклоняет.

Вы не бойтесь ветра, зайки,

Веселитесь на лужайке.

Массаж для пальцев:

Раз, два, три, четыре, пять.

Вышли пальцы погулять.

1 п. Этот пальчик самый сильный,

Самый толстый и большой.

2 п. Этот пальчик для того...

Чтоб показывать его.

3 п. Этот пальчик самый длинный

И стоит он в середине.

4 п. Этот пальчик безымянный

Он избалованный самый.

5 п. А мизинчик хоть и мал

Очень ловок и удал.

Физкультминутка для снятия утомления с плечевого пояса и рук: исходное положение стоя или сидя; темп средний, при сочетании с наклонами или поворотами головы - медленный; повторяют 3-4 раза, в конце выполнения обязательное расслабление рук – встряхнуть ими.

 Все старались, вы писали

И немножечко устали

Вверх поднимем наши ручки

И дотянемся до тучки

(Дети поднимают руки, потягиваются)

Уходи от нас скорей,

Не пугай ты нас, детей.

(Дети машут руками, прогоняют тучку).

Вот к нам солнышко пришло,

Стало весело, светло.

(Повороты головы).

 
Физкультминутка для расслабления мышц туловища: выполняется стоя, в среднем темпе, включает в себя упражнения на основные группы мышц спины, вращение таза, повторять 4-5 раз.

Медвежата шли в берлогу 

И боялись понемногу:

Влево, вправо, влево, вправо, (раскачиваются, вращают спину, таз)

Влево, вправо, влево, вправо –

Нет ни волка, ни лисы

Вот и к дому подошли.

Физкультминутка для мобилизации внимания: проводят стоя; исходное положение – основная стойка, затем ученики повторяют за учителем различные движения; темп – 1 раз медленный, 2 раз средний, 3 раз быстрый, 4 – медленный. Проводить можно как с рифмованными словами, так и под счет “раз, два, три, четыре”, так как стихи могут отвлечь учеников и точность повторения движений снизится.

1– правую руку на пояс

2 – левую руку на пояс

3 – правую руку на плечо

4 – левую руку на плечо

5 – правую руку вверх

6 – левую руку вверх

7-8 – два хлопка над головой

1 – левую руку на плечо

2 – правую руку на плечо

3 – левую руку на пояс

4 – правую руку на пояс

5 – левую руку вниз

6 – правую руку вниз

7-8 – два хлопка руками по бедрам

 Физкультминутка со специальными упражнениями для глаз: способна укрепить аккомодационный аппарат. Специальные упражнения для глаз выполняются с обще развивающими упражнениями. Они предусматривают движения глазного яблока по всем возможным направлениям.

Упражнения для глаз выполняются сидя на стуле, спина прямая, руки лежат на коленях. Каждый раз  по мере выполнения отдельных упражнений фокусируется взгляд на каком-нибудь предмете.

1. Несколько раз посмотреть вверх, вниз, вверх, вниз. Закрыть глаза.

2. Глаза вверх, прямо перед собой, вниз, прямо, вверх и т.д. Закрыть глаза.

3. Несколько раз посмотреть поочередно налево, направо. Закрыть глаза.

4. Посмотреть прямо, направо, прямо и т.д. Закрыть глаза.

5. Посмотреть вверх, в правый угол, вниз, в левый угол. Затем сменить направления.

6. Медленно вращать глазами по кругу вправо, закрыть глаза; влево, закрыть глаза.

7. Попеременно посмотреть на кончик своего носа, затем на предмет вдали.

8. Попеременно посмотреть на кончик своего пальца, расположенного на расстоянии 30-35 см, затем на предмет вдали.

9. Попеременно сосредоточить взгляд на каком-нибудь предмете (видеть его четкое изображение).

10. Крепко зажмурить глаза, а затем несколько раз быстро поморгать.

 Физкультминутка со специальными дыхательными упражнениями: проводится для улучшения работы кардиореспираторной системы и получения оздоровительного эффекта; необходимо соблюдать правильность выполнения дыхания с двигательными действиями. Освоение дыхательных упражнений начинать из статических положений (на 1-2 четверти учебного года), закреплять и совершенствовать их в динамике (3-4 четверти).

К дыхательным относятся такие упражнения, при выполнении которых произвольно регулируется механизм или другие компоненты дыхательного акта. Различают: “высокое” – ключичное, верхнегрудное; “боковое” – реберное, нижнегрудное; “низкое” – диафрагмальное дыхание.

Статическими дыхательными упражнениями называются такие, при которых дыхание осуществляется без одновременных движений конечностями и туловищем.

1. И. п. – стоя. Ноги на ширине плеч, руки опущены. Вдох через нос на счет (в уме) 1, 2, 3, выдох на счет 4, 5, 6, 7.

2. И. п. – то же. После глубокого вдоха выдыхать воздух толчками, маленькими порциями.

3. После глубокого вдоха выдох в воду (в кастрюлю, банку, стакан) через тонкую трубочку длиной примерно 20 см, диаметром 0,3-0,4 см.

4. Надувание резиновых игрушек, шаров. После глубокого вдоха выдох 

(в камеру) толчками, небольшими порциями воздуха.

5. Выполнение вдоха через свисток или узкую трубочку длиной 20 см, диаметром 0,3-0,4 см.

6. И. п. – стоя, ноги на ширине плеч, кисти рук соединены на затылке. Вдох через нос на счет (в уме) 1, 2, выдох на счет 3, 4, 5.

Упражнения выполняются при верхнегрудном, нижнегрудном, диафрагмальном дыхании.

После освоения статических дыхательных упражнений переходят к динамическим дыхательным упражнениям.

Динамическими дыхательными упражнениями называются такие упражнения, при которых дыхание осуществляется одновременно с движениями конечностей туловища. При проведении динамических дыхательных упражнений обязательна полная согласованность амплитуды и темпа выполняемых движений с режимом и глубиной дыхания. 

При выполнении динамических дыхательных упражнений вдох производится одновременно с выпрямлением туловища, подниманием рук вверх, отведением их сзади, в стороны, то есть в момент, когда происходит расширение грудной клетки, выдох делается при движениях, связанных со спадением грудной клетки, в момент опускания рук вниз, а также при сгибании туловища вперед, при подтягивании ног к животу.

Для проведения на уроке динамических дыхательных упражнений также можно использовать рифмованные легко запоминающиеся слова:      

Яблоня листвой покрылась,

Расцвела и нарядилась.

(через стороны поднять руки вверх – вдох)

Яблочки наливаются –

Ветви опускаются.

(руки вниз – выдох).

Физкультминутки общего воздействия, которые активизируют работу мышц, используются на любых уроках для снятия комплексного утомления, так как упражнения для них охватывают основные группы мышц рук, туловища, ног; возможно использовать их на занятиях группы продленного дня, во время проведения комплекса утренней зарядки до уроков, а так же во время подвижной перемены, при проведении разминки на уроках физкультуры. Движения могут быть оговорены особо или ученики двигаются произвольно, согласно слов учителя.

Мы листики осенние,

На веточках сидели (приседают)

Дунул ветер – полетели. (встают)

Мы летели, мы летели (перемещаются по классу)

И на землю тихо сели. (приседают)

Ветер снова набежал (встают)

И листочки все поднял (перемещаются)

Повертел их, покружил

И на землю опустил. (приседают)

Физкультминутки для расслабления мышц (мышечная релаксация): используются в конце урока, проводятся сидя, голос учителя спокойный, ровный, более тихий, чем обычно. Можно использовать такой комплекс упражнений и на уроке физкультуры, тогда исходное положение – лежа на спине. Возможно использовать в начале урока, если на предыдущем дети выполняли сложную контрольную работу или диктант.

Реснички опускаются...

глазки закрываются...

Мы спокойно отдыхаем...

Сном волшебным засыпаем.

Дышится легко... ровно... глубоко...

Наши руки отдыхают.

Ноги тоже отдыхают, 

Отдыхают... засыпают.

Шея не напряжена, 

И рассла-а-бле-на...

Губы чуть приоткрываются ...

Все чудесно расслабляются

Дышится легко... ровно... глубоко...

(более бодрым голосом)

Мы спокойно отдыхали, 

Сном волшебным засыпали,

Хорошо нам отдыхать,

Но пора уже вставать!

Крепче кулачки сжимаем,

Их повыше поднимаем!

Потянуться! Улыбнуться!

Всем открыть глаза,

Проснуться!

Психологический настрой:

Каждый день – всегда, везде,

На занятиях,  в игре

Смело, четко говорим

И тихонечко сидим.

Приложение 4
Тематика исследовательских работ обучающихся,
направленных на здоровьеформирование
5 класс
1. Русские народные пословицы, поговорки о здоровье, здоровом образе жизни (литература).
2. Сочиняем сказки о доброте (литература).
3. Сочиняем басни о дружбе, басни, обличающие пагубные привычки человека (литература).
4. Забота о собственном организме, знание, соблюдение правил ЗОЖ для здоровья (межпредметный).
5. Азбука здоровья (биология).

6 класс
1. Режим дня школьника (биология).
2.Практико-ориентированный проект по созданию путеводителя «Путешествие по своему району» (география, история).
3. Профилактика утомляемости на уроках технологии – залог здоровья (технология).
4. Национальные виды спорта (история).
5. Образы положительных персонажей в русских народных сказках (литература).
6. Отражение русского национального характера во фразеологизмах (русский язык).
7. Удивительные растения (необычные растения) (биология).

7 класс
1. В здоровом теле – здоровый дух (физкультура).
2. Равняемся на олимпийцев (физкультура).
3. Терморегуляция организма (физика).
4. Особенности развития подростка и здоровый образ жизни в подростковом возрасте (технология).
5. Спортивные рекорды Белгородчины (достижения в спорте) (физическая культура).
6. Животные в селе и городе (биология).
7. К здоровому образу жизни! (биология).

8 класс
1. Атмосферное давление и человек (физика).
2. Межпредметный информационно-исследовательский проект «Природа и человек» (география).
3. Практико-ориентированный проект «Влияние особенностей климата на жизнь и деятельность человека» (география).
4. Вредные привычки, их влияние на здоровье человека (биология).
5. Источники фразеологизмов о здоровом образе жизни (русский язык).
6. Бытовая химия: за и против (биология).
7. Сотовый телефон и здоровье подростка (биология).

9 класс
1. Слагаемые здорового образа жизни (обществознание).
2. Библиотечная школа ЗОЖ (обществознание).
3. Составление очерков публицистического стиля о пропаганде здорового образа жизни (русский язык).
4. Уникальный мёд (биология).
5. Экологические проблемы электроэнергетики (физика).
6. Межпредметный информационно-исследовательский проект «Природа и человек».
7. Информационно-исследовательский проект «Проблемы городов»  (география).
8. Влияние алкоголя и курения на организм человека (православная культура).
9. Лечебные свойства драгоценных камней, минералов (биология, география).
10. Чернобыльская АЭС: причины, последствия (физика, химия).
Приложение 5

Корректурные таблицы А.Г. Иванова-Смоленского
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BCXH KGXB HAE KCBHX BHCK BCKX AME HBKG HXKC BCHBK
XBCHK HEA BCXK BXCH HAE KCXB BXCK BXHC BCXH KHCBX
MAE CBH BHXK KECHK KICKH AV BHC KCBH CHBK XKCHB

BCXH KCXB HAE KCBHX BHCX BCKK AWE HBKC HXKG BCHBK
KCXB BCXK HAE BCXH KIHCBX BXCH KCBX BCXH BXCK BCXH
WAE Gait BHXK KECHK KECKi AHE BHC KCBH CHIK XKCHS

KBCHX BXCH KCXB HAR BCXH XOCHK EAH BCXK HAE KHCBX
WAE XK3H AEI HBKC CHBKX MAE EAV XKBIIC CHK XBC AEH
HBCKX CHBK CBHK XKBHC BKHXC AEW ABH CBHK XKB HCH

BCXH KCX® HAE KCBHX BHCX BCKX AHE HOCK HXKG BCHEK
'HBCKX CHBK CBHK XKBH BKHXC AEH AEW CBHK XK HCHl
A CBH BHXK KDCHK KECXH AHUE BHC KCBH CHEK XKCHS

BCXH KXCB HAE KCBHX BHCX BCXK EAI KBCIIX KCXB BXCH
BCXi KXCB HAE KCBH, BHCS BCXK EAH KOCILX KCXD BXCH
HAE XKBH AEH HEKC CHBKX #AE EAW XKBIHC CIIK XBC AEI

XBCH HEA BCXK BXCH HAE KCXB BXCK BXHC BCXH KIICBX
WAE BCXK KHBCK KCXB BXCH HEA KCBHX EAI BCXH XBCHK
XBCHK HEA BCXK BXCH HAE KCXB BXCK BXHC BCXH KHCBX
'BCXH KRCB HAE XCBIEX, BHCX BCXK EAW KBCHX KCXB BXCi
 KCXB BCXK MAE BCXH KHCBX BXCH KCBX BCXH BXCK BCXH
KCXB BXCH KXCB KHCBX HAE BCXH EH BXIC KHBCK BXCK
HBCIKK CHBK CBHK XKBHC BKHXC AEH AEH CBHK XKB HCH

BCXi KHBCX BCXH BHCX BXCH KCBHX KCXB EAU BCXK EHA
HAE CBH BHXK KBCHK KBCXH AHE BHC KCBH CHIK XKCHB

BCXH KHBCX BCXH BHCX BXCH KCBIX KCXB EAH BOXK EHA
KBCHX BXCH KCXB MAE BCXH XBCHK EAH BCXK HAE KHOBX
KBCHX BXCH KCXB HAE BCXH XBCHK EAI BCXK HAE KHCBX
BOXH KHBCX BCXI BHCK BXCH KCBIIX KCXD EAN BCXK EHA
HAE BCXK KHDCX KCXB BXGH MEA KCBIIX EAW BCXH XBCHK
KBCHX BXCH KCXB HAE BCXH XBCHK EAW BCXK HAE KHCBX
KCKB BXCH KXCB KHCBX HAE BCXHf EYA BXHC KHECX BXCK





PAGE  
30

