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1. Информация об опыте

Тема опыта Активизация познавательной деятельности учащихся
через систему использования  информационно-коммуникационных технологий на уроках истории
Условия возникновения, становления опыта
Я работаю учителем истории МБОУ «Графовская СОШ», где есть все необходимые условия для качественного обучения и воспитания детей на современном уровне: оборудованы кабинеты,  работают различные кружки по интересам.

Основная цель школы – создать условия для самореализации личности, удовлетворения образовательных потребностей каждого ученика в соответствии с его наклонностями, интересами, возможностями, подготовить его к творческому, интеллектуальному труду. А для этого надо предоставить учащемуся право выбирать уровень обучения по каждому предмету.

         В своей практике я столкнулась с проблемой нехватки наглядного материала для уроков: карты, схемы, таблицы, просто картины по истории, позволяющие стимулировать воображение ребенка, перенести его в изучаемую эпоху.

     Необходимая наглядность сегодня может быть перенесена на слайды презентации.

Актуальность опыта
    В настоящее время осознана важность и необходимость развития познавательной активности учащихся на уроках истории. В современных условиях, когда объем необходимых человеку знаний все больше и больше возрастает, уже недостаточно только усвоения знаний учащимися на уроках, важно научить самостоятельно пополнять знания.

    Традиционные формы уроков формируют у детей потребительский характер деятельности. Ученики перегружены однотипной работой.

Многие не умеют работать с учебником, историческим источником, картой. Не умеют сравнивать, устанавливать причинно-следственные связи, обобщать материал.

      Все это заставляет искать новые средства активизации познавательной деятельности учащихся. На мой взгляд, решить эту проблему

может использование ИКТ на уроках истории.

     Это подтверждается концепцией развития школы и федеральной концепцией информатизации образования.

   В ходе работы над темой столкнулась с  рядом  противоречий:

	Традиционные методы и приёмы обучения учащихся, направленные на  передачу знаний, умений, навыков от учителя к ученикам. 
	Необходимость внедрения новой, прогрессивной системы обучения, основанной на диалогичности, деятельностно-творческом подходе, направленной на поддержку индивидуального развития ребёнка, предоставляющая ему необходимое пространство для принятия самостоятельных решений.

	Постоянно увеличивающийся объём информации теоретического характера
	Перегрузка учащихся

	Возрастающие требования к уровню подготовки выпускников
	Несформированность основных мыслительных умений, низкая познавательная активность учащихся.


Новизна опыта. 

   Использование  приёмов активных образовательных технологий в сочетании с планомерным формированием у школьников приёмов учебной деятельности и интеллектуальных умений  способствуют развитию познавательного интереса учащихся, развивают способность  к самостоятельному переносу знаний и усвоенных по образцу способов умственной деятельности, развивают мышление.

	Проблема
	Варианты решения

	Снижение познавательного интереса учащихся  и мотивации к учебной деятельности
	· Педагогика сотрудничества;

· использование активных форм обучения, метода решения проблемных задач для повышения познавательного интереса к уроку.

· Разнообразие каналов передачи информации;

· рефлексия. Я понял…, я узнал…, я научился…, мне пригодится в жизни…

	Отказ от чтения текста учебника при приготовлении домашнего задания.
	· Систематизация сложного теоретического материала на уроке; 

· комментированное чтение текста учебника; 

· заполнение таблицы «Знаю- Хочу знать- Узнал- Что хочу узнать  ещё».

	 Перегрузка учащихся.
	· Введение в структуру урока этапов, позволяющих активизировать деятельность учащихся по развитию мыслительных умений, 

· широкое использование специально подобранных заданий с учетом возрастных особенностей мышления, 

· опора на   развивающие методы обучения, 

· использование возможностей компьютера. 

	 Разный умственный потенциал детей, обучающихся в одном классе.
	· Личностно-ориентированное обучение, опора на  субъективный опыт учащихся.

	Слабый уровень развития мыслительных умений учащихся: анализ, синтез, обобщение, классификация, сравнение и т.д.
	Обучение учащихся овладению основными приёмами учебной деятельности на основе  составления памяток, обобщающих  опорных конспектов, планов, таблиц, логических схем. 


Ведущая педагогическая идея:
Главное – каждый урок должен быть ярким, запоминающимся, должен нести реальную пользу ученику.

Хороший урок – урок – беседа, исследование, взаимодействие учителя и ученика.

Условия - принцип наглядности (ученик должен хорошо представлять изучаемую эпоху или событие, явление истории)

- принцип научности (электронный материал должен быть действительно необходимым для изучения того или иного материала, не должен носить развлекательный характер)

       - принцип доступности (учебный материал должен быть адаптирован в соответствии с возрастной группой учащихся)

Главной целью своей педагогической деятельности я считаю формирование творчески мыслящей личности, способной к саморазвитию и самовыражению. 

Поэтому в своей работе я пытаюсь формировать и развивать творческие способности учащихся, развивать логическое мышление и умение адаптироваться в жизни, умение самостоятельно находить решение поставленных задач.

Свою роль в процессе образования вижу в том, чтобы быть не просто источником информации, а капитаном, указывающим цель, задающим верный курс в организации самостоятельной работы учащихся. Развитие информационной компетентности является одним из приоритетных направлений деятельности современного педагога, и в своей работе я делаю все возможное для создания условий ее развития у своих учеников.

Длительность работы над опытом. 

     Последние три года я работаю над темой использования ИКТ на уроках истории, так как считаю, что это еще один способ повысить познавательную активность современных учащихся, в жизни которых компьютер играет чуть ли не ведущую роль

Диапазон опыта.

   Ведущие идеи опыта находят свое выражение в урочной и внеурочной деятельности по предмету, в интеллектуальных играх, в активизации познавательной деятельности учащихся.

Теоретическая база опыта
     Разрабатывая тему, я использовала работу Платоновой Т.И. «Применение электронных презентаций на школьном уроке»

В качестве теоретической базы по вопросу актуализации познавательной деятельности использовала работу Бабанского Ю.К.

     «Оптимизация учебно-воспитательного процесса: (Метод. основы)» и работу Бондаревского В.Б. «Воспитание интереса к знаниям и потребности к самообразованию».

Новизна опыта заключается  в изменении образовательного процесса, который осуществляется через активизацию познавательной деятельности учащихся через систему использования ИКТ на уроках истории  
.   
          Цель педагогического опыта: повышение качества образовательного процесса; устранение перегрузки учащихся; обеспечение усвоения базового уровня программного материала каждым учащимся; удовлетворение познавательных потребностей учащихся; выявление и развитие способностей одаренных учеников.

Задачи опыта:
     - активизация познавательной активности учащихся, через систему нетрадиционных уроков, с использованием ИКТ

    - развитие умений рассуждать и мыслить

    - развитие творческих способностей учащихся, через систему индивидуальных и коллективных творческих заданий

   - развитие умений работы с текстами (учебника, исторических источников)

   - развитие навыков работы с картами и иллюстративным материалом.

2 Технология опыта
       Я работаю в школе 31 год. Целью своей педагогической деятельности считаю создание условий для развития личности ученика, её активного умственного роста, нравственного совершенствования.

     Стараюсь делать все возможное для создания на уроках благоприятного эмоционального фона.

Это вселяет ученику уверенность в себя, что его мнение важно, к нему прислушиваются, его уважают.

    Поощряю любую инициативу, желание высказаться.

Большое значение в своей работе уделяю развитию информационной компетентности, так как работа историка – исследование различных источников информации: карт, исторических текстов, археологических находок, произведений искусства.

.   Самым простым, на мой взгляд, является введение в образовательный процесс электронных презентаций.

      За три года работы над темой я изучила необходимую литературу по подготовке презентаций и разработала несколько уроков с их использованием, при этом учла основные принципы создания презентаций для уроков.

   Часто на уроках я использую такой вид работы учащихся как заполнение таблицы. Схему таблицы можно перенести на слайд презентации.

     Мы работаем с учебником, выискиваем необходимую информацию, затем записываем ее в таблицу.

    Обычно учитель заполняет таблицу на доске. Но, как правило, на доске недостаточно места для таблицы целиком и мы что-то стираем.

И учащийся не может видеть результат работы в целом.

Работая с презентацией, учитель экономит время, которое затрачивается на запись информации на доске – она появляется сразу на слайде.

     Заполнение таблицы проходит последовательно, в соответствии с замыслом учителя. Мы можем проверить свой результат работы с требованием, с тем, что должно быть записано в тетрадь. И в конце урока ученик видит результат работы и может его сравнить с тем, что он записал.

    В 11 классе я проводила урок по теме «Опыт индустриального развития стран Западной Европы, США и Японии». (Приложение № 1) В ходе изучения нового материала мы с учащимися составляли схему «Роль государства в экономике».

    Составление шло последовательно, что-то я объясняла сама, что-то учащиеся должны были найти в учебнике, обобщить и вписать в схему.

Вы можете видеть, что схема получилась довольно большая, на доске просто не хватило бы места для ее размещения. Для экономии места времени я визуализировала схему в слайде презентации, сделала ее интерактивной, то есть отдельные элементы схемы появлялись последовательно, согласно логике урока. В конце урока учащиеся могли увидеть результат нашей работы на уроке целиком.

      Весь урок, по моему мнению, не должен быть «завязан» на презентации. Слайды презентации можно использовать во время объяснения, закрепления или создавать проблемную ситуацию на уроке.

Актуализацию обычно я провожу в виде беседы с учащимися (ввиду большого объема материала приходится экономить время) Вопросы такой беседы я визуализирую в слайдах, каждый вопрос отдельно.

     На каждый вопрос дается ответ, чтобы после ответа все смогли убедиться в его правильности.

Если ранее давалась какая-нибудь схема, то можно дать ее с тем, чтобы ученик ее объяснил.

     При объяснении нового материала наиболее обширны возможности презентации и ее оформления. Последовательность показа и логика построения зависят от содержания изучаемого материала, особенностей восприятия учащимися класса, индивидуальности учителя.

    Я выделила некоторые общие правила:

   Во-первых, слайды желательно не перезагружать текстом, за исключением тех случаев, когда презентация сопровождает доклад ученика.

В остальных случаях я размещаю короткие тезисы, даты, имена, термины, которые учащиеся должны записать в тетрадь.

     Во-вторых, отбираемые иллюстрации я стараюсь делать реалистичными. Они могут быть взяты из учебника, где как мы знаем, они очень маленькие и трудно подробно их рассмотреть, ученики, как правило, пропускают их, считая незначительными. Мы можем увеличить их, проанализировать, разобрать и так далее.

     Опираясь на личностно-ориентированные технологии на деятельностной основе, я создаю такие условия, которые помогают ребенку стать личностью, которая бы могла ориентироваться в потоках информации, оценивать происходящее с позиции общепринятых нравственных норм, вырабатывать собственную позицию, помогают стать активным, ответственным человеком, который сможет самореализоваться в меняющемся мире.

    Осуществляя шаги этой технологии, я пришла к таким результатам:

Создана комфортная психологическая атмосфера на уроке, ситуация успеха, что приносит не только пользу, но и радость общения и мне, и ученикам. Уровень сформированного умения ставить вопросы, формировать задачи, проблемы и решать их повысился за этот период примерно на 20%.

Использование информационно-коммуникационных технологий позволяет по-новому организовать самостоятельную учебную деятельность школьников. Например, с помощью мультимедиа-учебников учащиеся имеют возможность самостоятельно приобретать знания, проверять свои достижения с помощью практических работ разного вида (обучающие, тренировочные, игровые) и тестовых заданий, вести учет результатов. Большинство практических заданий носят игровой характер, что позволяет в интересной форме закрепить знания и умения учащихся. При этом школьник может дополнительно использовать информацию из учебника, исторических карт и других средств обучения.

           Мультимедиа-технологии позволяют не только выстраивать материал в виде последовательного изложения, но и создают возможность нелинейного перемещения между различными частями курса. Благодаря этому школьники могут изучать материал в необходимой для них последовательности, устанавливать индивидуальный темп усвоения материала. Все эти возможности способствуют развитию желания и умения учиться, развивают интерес к предмету. Наблюдения за процессом обучения показали, что на уроках с использованием мультимедиа-учебников даже «слабые» учащиеся работают более активно, не отвлекаются, заинтересованно выполняют задания.

       При использовании ИКТ резко возрастает мотивация учеников при подготовке докладов и сообщений. Они привыкают работать с лучшими источниками, зачастую самостоятельно сканируя из них прекрасные иллюстрации. Дети учатся слушать и быть услышанными – это первые шаги к формированию планетарного мышления, так необходимого современному человеку.

       Зависимость познавательных интересов от отношений между участниками учебного процесса: эмоциональный тонус деятельности учащихся; эмоциональность учителя; педагогический оптимизм; взаимная поддержка  в процессе обучения учителя и учащихся, поощрения учащихся.

        Применение компьютера в обучении позволяет управлять познавательной деятельностью школьников. В этом случае обучение строят в рамках личностноориентированной модели, учитывающей индивидуальные темпы усвоения знаний и умений, уровень сложности, интересы и т.д. На уроках с использованием компьютера учитель выступает в роли консультанта, помощника в процессе овладения знаний учеником.

          Применение ИКТ помогает формированию мотивации успеха у учащихся. Развитые навыки работы на компьютере вызывают уважение у школьников, помогают самоутвердиться  среди сверстников. Многие учащиеся  имеют еще и профессиональную мотивацию, понимая, что на современном рынке труда профессиональные навыки работы на компьютере востребованы.

         Самое главное, что учащиеся привыкают самостоятельно работать с информацией: искать, анализировать, сравнивать, обобщать, перерабатывать, трансформировать, создавать свои проекты в разных формах. 
             Учитель в этом случае  - координатор деятельности, а не поставщик готовой информации.                               

           Таким образом, преимущества использования ИКТ 

   1. индивидуализация обучения;

   2. интенсификация самостоятельной работы учащихся;

   3.  рост объема выполненных на уроке заданий;

   4. расширение информационных потоков при использовании Internet.

    5. повышение мотивации и познавательной активности за счет разнообразия форм работы, возможности включения игрового момента.          Такое занятие вызывает у детей эмоциональный подъем, даже отстающие ученики охотно работают с компьютером.

   6. Интегрирование обычного урока с компьютером позволяет учителю переложить часть своей работы на ПК, делая при этом процесс обучения более интересным, разнообразным, интенсивным. В частности, становится более быстрым процесс записи определений и других важных частей материала, так как учителю не приходится повторять текст несколько раз (он вывел его на экран), ученику не приходится ждать, пока учитель повторит именно нужный ему фрагмент.

   7.  Этот метод обучения очень привлекателен и для учителей: помогает им лучше оценить способности и знания ребенка, понять его, побуждает искать новые, нетрадиционные формы и методы обучения, стимулирует его профессиональный рост и все дальнейшее освоение компьютера.

  8.  Применение на уроке компьютерных тестов и диагностических комплексов позволит учителю за короткое время получать объективную картину уровня усвоения изучаемого материала у всех учащихся и своевременно его скорректировать. При этом есть возможность выбора уровня трудности задания для конкретного ученика

   9.  Для  ученика важно то, что сразу после выполнения теста (когда эта информация еще не потеряла свою актуальность) он получает объективный результат с указанием ошибок, что невозможно, например, при устном опросе.

    10.  Освоение учащимися современных информационных технологий. 

        В своей деятельности  я  выделяю три основных формы работы с ИКТ:

       Во-первых,  это непосредственно применение информационных технологий на уроках истории. Во-вторых, это применение информационных технологий для организации самостоятельной работы учащихся по истории внешкольных занятий;

 в-третьих, это применение информационных технологий для обеспечения познавательного досуга (использование развивающих игр, электронных энциклопедий и т.д.).

     Чтобы создать атмосферу свободного  творчества на уроке, увлечь новым материалом, я стараюсь использовать приемы воздействия на эмоциональную сферу учеников,  основанные на учете их возрастных и психологических особенностях и направленные на повышение мотивации  обучения. К этой группе можно отнести  прием использования музыкальных фрагментов на уроках истории. Например,  урок по теме « Древнегреческий театр» (Приложение № 2) начинался  с музыкального вступления.  При подготовке  к самостоятельным работам  обязательно использую прием внушения, психологической поддержки, поощряя,  таким образом, учеников и снимая  их  напряжение.

Структура учебного материала ориентирована на самостоятельное и обоснованное добывание знаний учащимися на основе использования и обобщения их опыта. Важна ориентация на процесс обучения, а не только на результат. 

      Первая встреча с пятиклассниками сразу позволяет сделать выводы об их интеллектуальном уровне на  основе метода наблюдения.  Далее, я предлагаю им письменно составить план по первой же теме «Древний человек», а также сравнить два предмета-  копьё и палку-копалку.  С первым задание справляются практически все- навык начальной школы,  а со вторым  - сложность в том, что школьники  сразу не могут составить упорядоченный план сравнения.

Обратимся к формированию учебных умений

Анализ    картин, рисунков.

Из многих видов анализа и синтеза ученикам 5-го класса наиболее доступны элементарные-  анализ предметов в наглядной ситуации. С большим трудом школьники переходят к умственному анализу и синтезу, связанному с опорой на ранее усвоенные знания. В среднем звене обучения ещё велика роль наглядных опор. В 5 классе я знакомлю учеников с простейшим приёмом анализа – мысленным расчленением предмета на части, предлагаю  рассмотреть в учебнике рисунок «Охота  древнего человека», и определить,  из каких  орудий труда состояло их  боевое вооружение.

Ученики: В руках одного воина заострённое копьё, другие держат дубинки.

Учитель: Недостаточно только перечислить предметы вооружения, надо разобрать, для чего служил каждый.

Ученики: Копьё-  кидали, дубинкой добивали зверя или врага. Ещё эти виды вооружения могли служить орудиями труда для ловли рыбы, проверки птичьих гнёзд и т.д.

Итог: анализ завершился синтезом. Учащиеся описали   орудия труда и охоты древнего человека.

Понятие «анализ» ввожу и объясняю его смысл школьникам. Далее анализируем древнейшие орудия труда: из чего сделаны, какие работы ими выполнялись, затем переходим к анализу ткацкого станка  и рассматриваем его  устройство.

Учитель: станок состоит из деревянной рамы, двух вбитых в землю упоров и уложенной на них перекладины. Натянутые вертикально нити с грузиками на концах – основа ткани, её нить ткач переплетал поперечной нитью с помощью челнока – заострённой палочки, на которую эта нить наматывалась.

Вывод: путём анализа мы установили, из каких частей состоит предмет, как они взаимодействую между собой, каковы основные свойства предметов.
  Далее, я углубляю анализ содержания рисунков и текста учебной книги. При этом увеличивается число умственных действий, выполняемых школьниками.

В 8 классе Урок « Три течения в народничестве».  (Приложение 3) Даю несколько картин и предлагаю проанализировать группам учащихся их содержание.

1 группа «Сходка»

1. Где происходит сходка?

2. В каких условиях она проходит, почему?

3. Кто собрался на сходку? К каким слоям российского общества принадлежат собравшиеся?

4.К  какому направлению народничества принадлежат эти люди? Почему вы так думаете?

5. Какой вопрос, по вашему мнению, обсуждают собравшиеся?

6. Каково отношение художника к героям своей картины и их делу? Какими художественными средствами И.Е. Репин это подчёркивает?
2 группа. «Арест пропагандиста»

1. Где происходит действие картины?

2. Что происходит?

3. Кто, по вашему мнению, главное действующее лицо картины: пропагандист? Полицейский? Крестьяне? Какими изобразительными средствами это подчёркнуто? На чьей стороне симпатии Репина?

4. Как относятся к происходящему крестьяне? Чем можно объяснить подобное отношение к ходоку в народ?

5. Можно ли по сюжету картины предположить, как полиция узнала о пропагандисте?

6. Есть ли на картине люди, которые сочувствуют пропагандисту и, возможно, готовы продолжить его дело?

7. Отвечает ли художник своей картиной на вопрос о будущем народнического движения? Прогнозирует ли его дальнейшую судьбу? Какую, на ваш взгляд?

Далее начинается анализ содержания картин.

1. Какова главная идея народнического цикла картин Репина?

2. Почему художник разрабатывал эту тему не в логической последовательности развития народничества, а в иной логике?

3. Каково в целом отношение Репина к движению народников? В лагере сторонников, сочувствующих, нейтральных или непримиримых противников он находился? Почему?

4. Можно ли картины Репина расценивать как исторический источник, объективное свидетельство своего времени?

      Анализ завершается  синтезом, обобщением, общим выводом.

В 9 классе  Тема «I мировая война»  (Приложенеи 4) предлагаю проанализировать политический плакат, выпущенный в 1915 г. английскими властями на котором изображена немецкая медсестра, выливающая воду из стакана на глазах страждущих военнопленных. 

Плакат называется «Красный крест или железный крест?» и надпись под рисунком гласит: «Раненый и пленный наш солдат просит воды. Немецкая медсестра вылила воду на его глазах. В Великобритании вы не найдёте женщины, которая бы так сделала. Нет женщины в Великобритании, которая забудет это».

1. Какова идея плаката?

2. Что именно хотели подчеркнуть авторы плаката?

3. Определите, сторонником какой противоборствующей стороны был автор плаката?

4. Какие нормы международного гуманитарного права нарушались в годы I мировой войны, судя по содержанию плаката?

Д/З проанализируйте карикатуру из учебника. Составьте  план анализа.

       Таким образом, в  старших классах приёмы анализа содержания  картины  усложняются: от анализа простых предметов, к анализу событий, явлений, процессов.
Работа с картой.

1 этап- умение ориентироваться по карте. Я объясняю учащимся где находятся стороны горизонта и предлагаю совершить экскурсию по заданному маршруту. При этом я говорю идём на север, поворачиваем на северо-запад, далее возвращаемся на юг. Куда мы попали?

2 этап- знакомство с легендой карты, расшифровка картографической информации.

Урок «Походы А. Македонского» 5 кл. Даю задание. Определите по легенде карты места сражений, направления походов А. Македонского. Какие государства были им завоёваны?

Далее переходим к анализу более сложных явлений, например географической среды.

На уроке «Природа и население Древней Греции» решаем следующие задачи:

1. Определите по  карте географическое положение Др. Греции.

2. Определите её рельеф, изрезанность береговой линии.

3. Установите, каким занятиям населения всё это благоприятствовало.

 В итоге работы с картой и ее легендой в тетрадях учащиеся появляется запись:

· юг Балканского полуострова;

· с трех сторон окружено морем→ морская торговля, рыболовство;

· большая часть страны - горы → затруднено земледелие и разведение

                        крупного скота

· полноводных рек нет;

· плодородной земли нет;

· климат засушливый, но создать оросительную систему невозможно,

           т.к. нет рек → земледелие не развито;

· полезные ископаемые: золото, серебро, медь, свинец, мрамор.
3 этап- «Экономическое развитие России во 2-ой пол. XIX в.» 8 кл. Задание:     Сравните карту «Экономическое развитие России в 1-ой пол. 19 в.» и карту «Экономическое развитие России во 2-ой пол. 19 в.».Наметьте план сравнения, сделайте вывод о развитии промышленности и железнодорожного строительства. Происходит анализ с выделением существенных признаков  явлений, процессов, завершающийся системным синтезом.

4 этап- решение проблемных задач с использованием карты.

Объясните, как человек разумный мог освоить землю, «не замочив ног»?

Покажите на карте первые районы земледелия и опишите их географическое положение.

Работа с документами
Учащиеся знакомятся с различными типами источников.

1 этап- поиск и вычитывание  в тексте ответов на заданные вопросы. Это развивает наблюдательность, осмысленное чтение.

Анализ текста поэмы Гомера «Илиада».

1. Какие сведения из жизни греков можно почерпнуть?

2. Каким общественным строем жили греки: 

- Кто трудился?

- Кому принадлежали богатства?

- Что сохранилось от родовых отношений, что изменилось?

Действия уч-ся должны соответствовать схеме анализа документа, которую я даю в виде памятки:

1. Определите тип документа.

2. Когда и кем он был написан?

3. При каких условиях он был написан?

4. Каковы его главные мысли, тезисы?

5. Интересы какого социального слоя нашли отражение в позиции автора?

6. Соответствует ли позиция автора реальности7

7. Ваше отношение к документу.

 Целенаправленная работа на уроках истории и обществознания позволила достичь позитивных результатов:

3 Результативность опыта

	П/№
	Дата 
	Название конкурса
	Результат

	1
	2.12.2013 г.
	Онлайн тестирование по истории «Преобразование Петра 1»
	Сертификат участника, касумова Марьям

	2
	2013 г
	Онлайн тестирование по истории Великой Отечественной войны 
	Сертификат участника Беликов Андрей.

	3
	2014 г
	Международный детский творческий фестиваль «Южный полюс», исследовательская работа «Тайна имени»
	Маслянчук Светлана, диплом участника

	4
	2014 г
	Международный детский творческий фестиваль «Южный полюс», исследовательская работа «Развитие здравоохранения в Шебекинском районе»
	Сураилова Дарья,  диплом участника

	5
	Октябрь 2014 г.
	Всероссийская олимпиада по обществознанию
	Дедурин Антон (8 кл). участник

	6
	Октябрь 2014 г.
	Всероссийская олимпиада по истории 
	Дедурин Антон (8 кл). участник

	7
	25.04.2014 г.
	Межшкольная научно-практическая конференция исследовательских работ «Тайна пуговицы»
	Каблучко Екатерина (5 кл) победитель

	8
	20.05.2014г.
	Районный  творческий конкурс «Мой отчий край», посвященный 60-летию образования Белгородской области 
	Миронова Анастасия  (8 кл)

победитель

	9
	20.05.2014г.
	Районный  творческий конкурс «Мой отчий край», посвященный 60-летию образования Белгородской области 
	Касумова Марьям (8 кл)

победитель

	10
	28.012014 г.
	Районный конкурс по разработке проектов благоустройства объектов сельских поселений
	Беликов Андрей, Гридчина Елена (11 кл), 1 место

	11
	19.12.2014 г. 
	Областной конкурс сочинений на тему «Молодежь и выборы»
	Сураилова Дарья (11 кл) 1 место

	12


	18.05.2015 г
	Муниципально - практическая конференция школьников «Перспектива» секция «История»
	Каблучко Екатерина , Титова Дарья (6 кл) победители

	13
	31.03.2016 
	Всероссийский конкурс молодежи образовательных учреждений на лучшую работу «Моя законотворческая инициатива»
	Касумова Марьям (10 кл) 3 место

	14
	6.04.2016 г.
	Всероссийский конкурс юных фотолюбителей «Юность России»
	Мовсисян Артур (10 кл ) 3 место
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18. С.А. Фомин Материалы подготовки к ЕГЭ по истории. Преподавание  истории   в школе №1, 2015 .
19. В.С.Иванов, Р.К. Иванова Организация групповой работы учащихся на уроках истории и обществоведения. Преподавание  истории  и обществознания  в школе №10, 2008.
20. М.А. Сафаров Работа школьников с учебником истории в 5-9 классах. Преподавание  истории   в школе №3, 2015 .
Приложение

                                                                           Приложение № 1
Урок по теме: «Опыт индустриального развития стран Западной Европы, США и Японии»


Вывод: Хотя переход к индустриальному типу развития повсеместно вызывал внешние сходные результаты:

· увеличение численности городского населения

· изменения социальной структуры общества и характера социальных отношений

· рост значения внешних рынков и т.д.

темпы и последствия происходивших перемен в странах первого и второго эшелонов модернизации сильно отличались.

I.  Страны первого эшелона модернизации (Англия, Франция, США, государства Севера и Северо-Запада Европы) 

А) последовательно проходили такие стадии развития, как переход от цехов к мануфактурам, созданию фабрично-заводской промышленности, тяжелой индустрии, конвейерного производства.

Б) Поскольку это развитие было ограниченным, оно происходило без широкого, постоянного, систематического вмешательства государства.

 От государства требовалось, в первую очередь, не мешать индустриальному развитию, то есть:

          - не душить предпринимательскую деятельность высокими налогами;

          - не ограничивать свободу рынка и конкуренции защитой цеховых  и сословных привилегий;

          - не мешать свободе торговли на внешних рынках

Идея ограничения роли государства  была обоснована в трудах    А.Смита, Г.Спенсера и др. 

В) С течением времени возникла потребность участия государства в смягчении остроты социальных проблем, типичных для индустриальной рыночной экономики

           - защита интересов малоимущих слоев населения

           - урегулирование социальных конфликтов между трудом и капиталом
II. В странах второго эшелона (Германии, России, Австро-Венгрии, Италии, Японии) положение было иным.

В силу различных причин эти страны задержались на доиндустриальном этапе и оказались пред выбором

А) «догоняющее развитие» этих стран, подчас обгоняющих по многим показателям Англию и Францию

Б) модернизация не просто повторялась, а шла в ускоренном варианте, при этом в каждой стране вырисовывалась своя собственная модель развития.

В) В рамках этой модели единственно возможным инструментом осуществления модернизации было государство, с помощью которого частично компенсировалась  незрелость объективных предпосылок перехода к индустриальной фазе развития.

          В странах второго эшелона индустриального развития государство играло двоякую, и разрушительную, и созидательную, роль.

III. Два пути модернизации определили две модели общественно-политического развития крупнейших государств мира в XX веке.

III. Опыт индустриального развития Японии.
                                                                                          Приложение № 2

                                  Тема урока: « Древнегреческий театр»
Цель урока: выявление особенностей  древнегреческого театра. На данном уроке   решались следующие задачи:
Обучающие:
изучить  структуру древнегреческого театра и показать его роль в истории и культуре Древней Греции, познакомить с понятиями: скене, орхестра, места для зрителей, трагедия, комедия;
Развивающие:
развивать умение  работать с текстом, выделять главное, развивать способность вести диалог, излагать свою точку зрения, аргументировать её, развивать творческие способности у обучающихся.
Воспитательные:
 развитие эмоциональной и творческой активности учеников, воспитание интереса и уважительного отношения к истории и культуре одной из древнейших цивилизаций.
Тип урока: изучение нового материала.
Оборудование урока:
1.Мультимедийный  проектор
2. Экран
3. Листы с отпечатанным текстом   на каждого ученика
4. Карточки-задания по истории Древнего мира
5. Глиняные билеты
6. Театральная афиша
7.Маски.
План изучения:
1. Возникновение театра.
2. Здание театра и театральные представления.
3. Трагедии и комедии в древней Греции.
Ход урока:
Вводно-мотивационная  часть.
Здравствуйте ребята! Меня зовут Валентина Сергеевна, я очень рада вас видеть, сегодня на уроке мы узнаем много интересного.
Для меня сейчас важно знать, насколько вы готовы к работе на уроке. Через палитру настроения покажите своё самочувствие, готовность к работе.
Я вижу, что большинство готовы к познанию нового. Попробуйте догадаться, о чем пойдет речь сегодня на уроке.
Уж полон зал. Вот-вот начало, 
Надет костюм, наложен грим. 
И ты готов, к восторгу зала, 
К нему прийти совсем уже другим!
Оваций шум и крики "Браво!" 
Приятны, что уж там таить?! 
Но всё же главное - не слава, 
Когда выходишь ты на сцену жить!
В нем женщины, мужчины – все актеры.
У них свои есть  выходы, уходы,
И каждый не одну играет роль…
Догадались ли вы о чем идет речь? ( театр) А что такое театр?  (слайд №2)
Ребята, историю какого  государства вы изучали на прошлых уроках?  (Греция)  (слайд №3) , сформулируйте тему нашего урока. Итак, тема нашего сегодняшнего урока « Древнегреческий театр». ( Слайд № 4) А что вы бы хотели узнать о Древнегреческом театре сегодня на уроке? Давайте сформулируем цель нашего урока. (слайд №5).
 Итак, мы сегодня поговорим о истории возникновении театра в Древней Греции, узнаем из каких частей состоял  театр, какие представления показывали актеры театра.
II. Возникновение театра.
Что нужно для того,  чтобы попасть в театр? Мы сегодня с вами на уроке будем зарабатывать деньги, для того чтобы купить билет в театр. ( слайд №6)
Многие любят театр, но далеко не все знают, что театр возник в Греции примерно две с половиной тысячи лет назад.
Зарождение театра было связано с празднествами в честь бога Диониса – покровителя виноделов.
Греки верили во многих богов, одним из наиболее почитаемых был Дионис (слайд №7).        
        В одном из мифов рассказывается, как Дионис под звуки флейт и свирелей приходит в Грецию,  в этой стране начинается весна, теплее пригревает солнце, расцветают цветы, вся жизнь возрождается заново. В конце марта в Греции отмечался главный праздник бога виноделия – Великие Дионисии. Изображая сатиров, греки надевали козлиные шкуры, раскрашивали лица или закрывали их козлиными масками. Весёлое шествие ряженых двигалось по улицам города и останавливалось где-нибудь на площади. Сценки, которые разыгрывали  участниками праздника, и были первыми театральными зрелищами, а зрителями – всё население города.
III. Здание театра и театральные представления.
В греческих городах с конца VI в. до н.э. начинают строить для театральных представлений специальные сооружения . Хотите узнать, как выглядел Древнегреческий театр?  (слайд №8). Скажите, ребята, какого отношение греков к театру? Какие особенности Древнегреческого театра  вы можете назвать, глядя на слайд ( под открытым небом) А почему? Здание театра имело форму огромной чаши, которая усиливала звуки, человеческий голос. Если бросить монету в центре орхестры, звон её будет слышен на самых задних скамьях. Такое устройство театра называется амфитеатром.
Сооружение достигало огромных размеров, например, афинский театр вмещал 17 тыс. зрителей. Ребята, давайте выясним, из каких же частей состоял театр? Рассмотрите изображение древнегреческого театра (слайд №8). Главные части здания театра обозначены цифрами 1, 2, 3.
Ниже   перечислены основные   части Древнегреческого  театра, но беда  в том, что здесь  же указаны  и  некоторые части современного театра, наша задача выбрать, те слова, которые относятся к Древнегреческому театру.
Ответы:
Орхестра – круглая площадка, на которой  выступали актёры и хор.
Скене – постройка, примыкающая к орхестре, на ней размещались декорации.( внутри хранились костюмы и маски)
Театрон - места для зрителей.
Лестницы, разделяли  места для зрителей на клинья.
Решение проблемной задачи урока.
До нашего времени дошли воспоминания одного актера, который играл в Греческом театре.  Вот что он рассказал… Внимательно прочтите  карточку 2 и определите особенности греческого театра. (слайд №10)
Рассказ актера. Мы играли все роли в спектакле, в том числе и женские. А чтобы зрителям было понятно, кого мы играем, надевали специальные маски. Большие и ярко раскрашенные, они были хорошо видны и с верхних рядов театра. Маски закрывали не только лицо, но и голову. При взгляде на нас становилось ясно, кого мы изображаем. У стариков белые волосы, худые впалые щёки. Если герой моложе, волосы и борода делаются полуседыми, юношей изображали безбородыми. Чтобы казаться выше, мы надевали на ноги специальные сандалии с очень толстыми подошвами.  В конце дня зрители должны были выбрать лучшую постановку. Её автор награждался лавровым венком и подарками. Если зрители недовольны, они свистят и стучат сандалиями. Бывает и хуже: если автор уж очень не нравиться, его оскорбляют, бросают в него виноградом, маслинами, даже камнями.
Ответы: ( слайд № 11)
участниками представления были только мужчины;
актёры использовали маски, обувь на толстой подошве;
один человек играл несколько ролей в каждом спектакле;
представления происходили несколько раз в год в особом здании под открытым небом;
IV. Трагедии и комедии в Древней Греции.
 А что играли актеры того времени?  Театральные представления были двух видов: комедии и трагедии. Как вы думаете, что такое комедия, что такое трагедия?  Итак, в греческом театре было 2 вида представлений: трагедия – трагическое  представление, заканчивающееся  гибелью героя; комедия – весёлое представление, в которых герои выставлялись в смешном виде и критиковались за какие-то поступки. Недостатки, которые высмеивали актеры (слайд №12). Давайте познакомимся с  именами  древнегреческих авторов. Наиболее известными были Софокл и Аристофан. Обратимся к их произведениями.  Прочитайте краткий пересказ и определите  вид представления (трагедия или комедия).
1вариант- отрывок из произведения Аристофана « Птицы» ( слайд 13)
2вариант- отрывок из произведения Софокла «Антигона»
Почему?   (слайд № 14).
в театрах Древней Греции представления начинались часов в семь утра и продолжались до захода солнца: ставили подряд несколько спектаклей. Представления устраивались раз в год и длились 3 дня.  Чтобы не сидеть на самом верху, греки шли в театр ещё до рассвета.
Идя на театральное представление они  брали с собой некоторые вещи…., какие?  узелок с пирожками, теплый плащ, подушечку Как вы думаете зачем?.  При входе в театр, они получали то, что я вам сейчас выдам. ЧТО ЭТО?
В каждом билете буквой (А. Б, Г) указывался один из «клиньев», на которые театр делился лестницами. В указанном на билете «клине» можно было занять любое место, начиная со второго ряда. Места в первом ряду были бесплатными и отводились для почётных зрителей (стратегов, жрецов Диониса, победителей на Олимпийских играх)
Сегодня состоится премьера, посмотрите на афишу….. Захотелось ли вам посетить театр?  Кто хочет купить билет?
Физкультминутка. Давайте представим, что мы пришли в театр, встанем, займем места, посмотрим по сторонам, сколько пришло народа.
Закрепление (слайд № 15). Работа с актерами.
Автор, напутал со сценарием и допустил несколько ошибок, давайте поможем  нашим актерам и исправим их.
Мы с наслаждением и интересом следили за мимикой и жестами актеров, наблюдали за тем, как, обувшись в легкие сандалии, на орхестре танцует хор. Большой поклонницей театра была Аспасия - жена первого стратега Афин Перикла, которая, будучи актрисой, целыми днями пропадала в театре, репетируя и играя различные роли. Сегодня ей даже довелось сыграть роль Антигоны в одноименной комедии Аристофана.
Учащиеся находят ошибки, исправляют их вслух. (слайд № 16)
Пока артисты к выступленью
 Готовятся, есть предложенье
Нам время даром не терять,-
Я предлагаю вам начать
Экзамен юных театралов.   (слайд №17)
Представление.( слайд №18)
 
Подведение итогов.
(Слайд № 20) Многое исчезло с тех времен, но театр жив до сих пор. Как вы считаете, какую роль играл театр в жизни древних греков?
Греческий театр имел народный характер. Зрители оценивали поступки героев. Безнравственных и подлых героев осуждали. Благородным мыслям аплодировали. Театр – школа жизни. Спектакли учили, что добро обязательно побеждает зло, а честность и порядочность всегда ценятся выше коварства и предательства. Театр просвещал и воспитывал в гражданах честность, доброту, любовь к родине. Итак, сегодня мы познакомились с древнегреческим театром, его возникновением и развитием
                                                                                       Приложение 3

Конспект урока  « Три течения в народничестве».  
Тип урока: урок изучения нового материала.

Форма: урок-лабораторная работа.

Основные формы работы: беседа, работа в группах (работа с документами, с отдельными высказываниями, выполнение проблемных заданий),

Цель урока: развитие личности, направленное на формирование правосознания и гражданско - правовой культуры, то есть формирование знаний по теме и внутренней мотивации активной , осознанной гражданской позиции.

Задачи:
· Образовательные: познакомить учащихся с основными понятиями темы, показать взаимосвязь общества и государства, идеологии и политического поведения.

· Развивающие: продолжить формирование у учащихся основных учебных компетенций

· Воспитательные: продолжить формирование гражданско – правовой культуры учащихся через активную деятельность

Умения и навыки, отрабатываемые на уроке:
· Работать с текстом

· Составлять и читать схемы

· Выбирать главное и правильно формулировать выводы.

· Отстаивать свою точку зрения.

· Применять полученные знания на практике (выполнение практических заданий).

· Развивать творческие способности учащихся.

· Развивать организаторские и ораторские навыки

· Развивать коммуникативные умения и навыки в процессе урока.

Оборудование: задания на урок, компьютер и проектор.

Межпредметные связи: история России и Всеобщая история, обществознание, литература, МХК.

План:
1. Народничество.
2. Три течения в народничестве.
3. Практика народничества.

ХОД УРОКА

1. Народничество как часть революционно-демократического направления общественной мысли.
В пореформенный период сложились три направления в общественном движении – консервативное, либеральное и революционно - демократическое. 
У них были разные политические цели, методы борьбы, духовные позиции.
Наиболее сплоченной группой противников царизма в России были революционеры-разночинцы (разночинцы — выходцы из различных сословий: духовенства, купечества, мещанства, мелких чиновников), пришедшие на смену дворянам-революционерам первой половины XIX в.

Проблемное задание:
– Расскажите о идеологии народников и их деятельности.
– Дайте оценку их деятельности  с точки зрения закона и морали.
– Приведите аргументы в защиту и против народников

2. Идеология народничества
А) Нигилизм.

Задание 1. Что такое нигилизм? Назовите две главные черты русского нигилизма. (Презентация, слайды 1-5)

«НИГИЛИЗМ (от лат. nihil — ничто) — в широком смысле отрицание общепринятых ценностей, идеалов, моральных норм, культуры и т.д.». Философская энциклопедия.
«Психологическая основа нигилизма — общечеловеческое свойство и потребность противодействия влиянию извне, отрицание внушения, принудительного навязывания личности социальных ролей, традиционных норм и ценностей, образцов поведения и общения; разочарование в них, разрыв с ними и стремление изменить». А. И. Новиков 
«По философским своим понятиям нигилист был позитивист, атеист или материалист», —  писал П.А. Кропоткин 
«Специфической чертой русского нигилизма, в отличие от западного идеалистического, является его рационалистический характер, культ "знания"». А Шпеер
Учитель помогает сформулировать особенности русского нигилизма и напоминает о образах нигилистов в русской литературе и живописи. (Слайд 6)

Б) Три течения в народничестве.

Задание 2 (по группам) Прочитайте документ (Приложение 1). Заполните таблицу.

Линии сравнения     Пропагандистское 
течение          Бунтарское течение Заговорщическое.
Идеолог
Цель 
Способ достижения цели
Главная движущая сила
Методы борьбы
Роль народа в революции 

Проанализируйте заполненную таблицу. Выделите общее и различное. (Слайды 8, 9, 10)

 Задание 3. Найдите правильное соответствие.

	Народники
	Основные идеи

	1. М. А. Бакунин
	А. Революция требует долгой и кропотливой подготовки, выработки четкой программы и разъяснительной работы среди народа; она должна свестись к минимуму насилия. Движущаяся сила революции – интеллигентный пропагандист.

	2. П. Л. Лавров
	Б. Революция возможна, как государственный переворот, осуществленный сплоченной, хорошо законспирированной и дисциплинированной группой. Движущаяся сила революции – подпольная партия заговорщиков.

	3. П. Н. Ткачев
	В. Революция – народный бунт, призванный разрушить до основания подавляющее свободу человека государство, создать федерацию самоуправляющихся общин.


В) С. Нечаев и «нечаевщина»

 Задание 4. Какого направления народничества придерживался С. Нечаев?
Дайте оценку взглядам Нечаева с юридической и морально - этической точки зрения.
Заговорщическая политика привела к появлению в рядах народничества деятелей типа С.Г. Нечаева. С.Г. Нечаев был организатором тайного общества "Народная расправа", автором "Катехизиса революционера", в котором заявлялось, что революционная цель оправдывает средства. Нечаев в своей деятельности применял методы мистификации и провокации. В 1869 г. в Москве он лично убил по подозрению в предательстве студента И.И. Иванова и скрылся за границей. В 1872 г. он был выдан швейцарскими властями, приговорен к 20 годам каторги, умер в Алексеевском равелине Петропавловской крепости.

3. Практика
Рассказ учителя
1. Создание революционных организаций.
В истории радикального направления второй половины XIX в. исследова¬тели выделяют три этапа:
60-е гг. — складывание революционно-демократической идеологии и создание тайных разночинских кружков (ишутинцы, чайковцы)
70-е гг. — оформление народнического направления и деятельность организаций революционных народников ("Земля и воля", "Черный передел", "Народная воля")
80—90-е гг. — активизация либеральных народников и начало распрост¬ранения марксизма, на основе которого были созданы первые социал-демократические группы.

2.«ХОЖДЕНИЕ В НАРОД», массовое движение молодежи в деревню. Началось весной 1873, наибольший размах весна лето 1874. Цели: изучение народа, пропаганда социалистических идей, подготовка революции. 
Документ. «Раз идем мы с товарищем по дороге. Нагоняет нас мужик на дровнях. Я стал толковать ему, что податей платить не следует, что чиновники грабят народ и что по писанию выходит, что надо бунтовать. Мужик стегнул коня, но и мы прибавили шагу. Он погнал лошадь трусцой, но и мы побежали вслед, и все время продолжал я ему втолковывать насчет податей и бунта. Наконец мужик пустил коня вскачь, но лошаденка была дрянная, так что мы не отставали от саней и пропагандировали крестьянина, покуда совсем перехватило дыханье». Воспоминания П. А. Кропоткина, передающего рассказ Сергея Кравчинского.

Задание 5. Почему хождение в народ потерпело поражение? (Слайды 11-13)

Видеоролик "Вера Засулич"

– В чем причины перехода народовольцев к террору? 
– Возможны ли были в тогдашних российских условиях иные методы борьбы?

Рассказ учителя (дублирован в виде справки на рабочем листе – Приложение 2)

Хроника террора (Слайды 14-17)

В 1877 году в «Землю и волю» входило около 60 человек
Часть сторонников пропагандистской работы настаивала на переходе от «летучей пропаганды» к поселению революционеров в деревне на продолжительное время для ведения пропаганды (это движение получило в литературе наименование «второго хождения в народ»). На этот раз пропагандисты вначале осваивали ремесла, которые должны были пригодиться на селе, становились врачами, фельдшерами, писарями, учителями, кузнецами, дровосеками.

Народники Юга Российской империи встали на путь терроризма, представив это как организацию актов самозащиты и мести за злодеяния царской администрации.
Затем, 24 января 1878[5] – В. И. Засулич совершила покушение на петербургского градоначальника Ф. Ф. Трепова, распорядившегося высечь политзаключенного-студента А. С. Боголюбова. 
В том же месяце кружок В. А. Осинского — Д. А. Лизогуба, действовавший в Киеве и Одессе, организовал убийства агента полиции А. Г. Никонова, киевского жандармского ротмистра Г. Э. Гейкинга (инициатора высылки революционно настроенных студентов) и харьковского генерал-губернатора Д. Н. Кропоткина.
4 августа 1878 г. – C. М. Степняк-Кравчинский убил кинжалом петербургского шефа жандармов Н. В. Мезенцова в ответ на подписание им приговора о казни революционера И. М. Ковальского.
13 марта 1879 – было совершено покушение на преемника Мезенцова — генерала А. Р. Дрентельна. Листок «Земли и воли» (главный редактор — Н. А. Морозов) окончательно превратился в орган террористов.
Ответом на теракты землевольцев стали репрессии. По России прошел десяток показательных политических процессов с приговорами по 10-15 лет каторги за печатную и устную пропаганду, было вынесено 16 смертных приговоров (1879) уже только за «принадлежность к преступному сообществу» (об этом судили по обнаруженным в доме прокламациям, доказанным фактам передачи денег в революционную казну и пр.)
1879г – «Земля и воля» распалась.
Те, кто считал необходимым отказ от методов террора (Плеханов, Л. Г. Дейч, П. Б. Аксельрод, Засулич и др.) объединились в новое политическое образование, назвав его «Черный передел» (имелось в виду перераспределение земли на основании крестьянского обычного права, «по-черному»).

Сторонники террора создали организацию «Народная воля». За короткий срок, в течение года, народовльцы создали разветвленную организацию во главе с Исполнительным комитетом. В него вошли 36 человек, в том числе Желябов, Михайлов, Перовская, Фигнер, М. Ф. Фроленко. Исполкому подчинялось около 80 территориальных групп и около 500 самых активных народовольцев в центре и на местах, которым в свою очередь удалось объединить несколько тысяч единомышленников. Народовольцами было совершено 5 покушений на Александра II (первое — 18 ноября 1879). 1 марта 1881 г. император был ими убит.
16 отколовшихся от «Земли и воли» и вошедших в «Черный передел» народников-«деревенщиков" Плеханов, Засулич, Дейч и Стефанович эмигрировали в Швейцарию, где, ознакомившись с марксистскими идеями, создали в 1883 в Женеве группу «Освобождение труда»

4. Итоги и последствия: (Слайды 18-20)

· Убийство Александра Освободителя

· Репрессии со стороны государства.

· программа не выполнена

· Переход к политике «контрреформ»

· Создание партии эссеров, «общинный социализм», продолжение террора

· Создание первых марксистских рабочих организаций

Домашнее задание: п. 76 читать, уметь ответить на вопросы. Выполнить задания 3,4 в рабочем листе (слайды 21-22)
Дать письменный ответ на проблемное задание урока.
Эссе (по выбору)
•"Власть, основанная на Насилии, Насилием же и СВЕРГАЕТСЯ "  (Дени Дидро)
"Цель оправдывает средства" (А. Макиавелли)
«Единственный уроком истории является вывод, что люди в принципе необучаемы» (У. Черчилль)
                                                                                         Приложение 4

Виды учебной деятельности   по успешной

подготовке учащихся к итоговой аттестации.

Работа с хронологией, датами.

В ходе подготовки к итоговой аттестации в новой форме уделяю внимание формированию пространственных и временных представлений учащихся - составлять хронологические и синхронистические таблицы. 

Хронологические таблицы чаще всего составляются по событиям внешней и внутренней политики. 

В основу синхронистических таблиц положены факты и события, происходившие одновременно в различных регионах, в разных областях жизни. По замечанию Л.Н. Гумилёва, «цель обычной хронологической таблицы – напоминание, синхронистической – запоминание». Поэтому уделяю внимание развитию интеллектуальных умений и навыков:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         сравнивать позиции и аргументировать свою точку зрения.

Предлагаю учащимся заполнить таблицу  (приводится событие – надо указать дату и наоборот)

Тема: «Российское государство при первых Романовых»

	№

п/п
	Событие
	Дата

	1.
	Андрусовское перемирие
	1667

	2.
	Восстание под руководством Б.Хмельницкого
	1648

	3.
	Крестьянская война под руководством С.Разина
	1670-1671

	4.
	Крымские походы
	1687, 1689


Тема: «Пётр Великий – традиционалист или новатор?»

	№  
	Событие
	Дата

	1.
	Азовские походы
	1695, 1696

	2.
	Великое посольство
	1697-1698

	3.
	Восстание под предводительством К.Булавина
	1707-1708

	4.
	Гангутский бой
	1714


Задания заполнить таблицу дети выполняют на различных этапах урока: при проверке домашнего задания,  при изучении новой темы, при закреплении изученного материала, как домашнее задание.

Работа с персоналиями:

Заполнить таблицу: Приводится исторический деятель – необходимо указать кто он такой, что сделал?

	Исторический деятель
	Кто такой (ие)?
	Что сделал? Что с ним произошло?

	Аввакум
	Протопоп
	1. Духовный лидер раскольников.

2. Был сожжён «за хулу на царя»

	В.В. Голицын
	Князь
	Фактический соправитель Софьи в 1682-1689 г.г.

	Дежнёв
	Землепроходец
	Открыл пролив между Азией и Америкой

	Никон
	Патриарх
	1. Инициатор церковных реформ

2. Пытался поставить власть патриарха выше царской.

3. Был сослан

	Поярков
	Землепроходец
	Исследовал бассейн реки Амур

	Степан Разин
	Вождь восстания
	1. Возглавил поход «за зипунами»

2. Руководил крестьянской войной

3. Казнён на Красной площади

	Филарет
	Патриарх
	Фактический правитель при юном царе Михаиле (1619-1633)

	Хабаров
	Землепроходец
	Исследовал бассейн реки Амур


Кроме этого дети готовят сообщения о том или  историческом деятеле и выступают перед классом, рассказывая о наиболее важных преобразованиях, реформах, вкладе в ту или иную сферу жизнедеятельности.

Большая роль государства содействовала формированию особого к нему отношения, особой идеологии, основанной на вере во всесилие государственной власти, в ее способность решить любые проблемы.  Государство начинало рассматриваться как высшая ценность, как сила.





Страны второго эшелона





пойти по ускоренной модернизации в условиях, когда предпосылки для нее еще не вызрели
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