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1. Информация об опыте

Тема опыта

Организация краеведческой деятельности  как необходимое условие нравственного воспитания младшего школьника
Условия возникновения, становления опыта
Становление опыта проходило в условиях Графовской средней школы. Школа является в селе основным культурно-образовательным центром, так как отсутствует Дом Культуры, а есть лишь культурно-досуговый центр, расположенный в здании школы. Село Графовка находится примерно в одинаковом удалении  от районного и областного центров, что позволяет детям нередко бывать в городских кинотеатрах, музеях, театрах, библиотеках, храмах. Уровень информационной культуры школьников достаточно высок. В то же время, данные возможности не всегда используются по назначению,  многие занятия детей носят игровой, развлекательный характер.  К тому же, большинство родителей обучающихся школы по причине отсутствия в селе промышленных предприятий, вынуждены работать в городе, и это приводит к дефициту полноценного общения их со своими детьми. Потребность в нравственном развитии  школьников из года в год растёт. 

В классе, в котором проходило становление опыта, обучается 19 человек, из них 10 мальчиков и 9 девочек. У младших школьников ещё не сформирован опыт коллективной жизни, ограничена сфера общения. В начальной школе  дети  особенно восприимчивы к новому социальному знанию, стремятся понять новую для них школьную реальность.
У младших школьников происходит их приобщение к нормам социальной жизнедеятельности, формируются основы гражданственности, трудолюбия, нравственности, креативности, инициативы и т.д.  В начале обучения в начальной школе в 2012 году была проведена диагностика по выявлению уровня воспитанности по методике Н.П.Капустина. В среднем по классу уровень воспитанности составил 0,72 балла (средний уровень). По методике профессора Рожкова М.И. был выявлен уровень социальной адаптированности, активности, автономности, нравственной воспитанности обучающихся, их отношение к Отечеству и природе – средний балл по классу  составил 3,1 балла. Проанализировав результаты диагностики, автор опыта Антонова Г.С. пришла к выводу о необходимости активизации краеведческой деятельности с целью формирования устойчивых нравственных качеств младших школьников.
В последнее время неуклонно возрастает роль краеведения в учебной и внеурочной работе. Это связано с введением  в соответствии с Законом «Об образовании» национально - регионального  компонента школьного образования. Историческое краеведение стало его обязательной составляющей,  позволяющей осуществлять нравственное воспитание школьников.
Актуальность данного опыта состоит в том, что он позволяет повысить роль школы в современных условиях – стать центром нравственного развития личности каждого учащегося, координатором усилий родителей и педагогов в деле воспитания социально адаптированного к условиям современной действительности ребенка. 
Социальный заказ государства на воспитание человека образованного, нравственного, предприимчивого, готового самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, способного к сотрудничеству и межкультурному взаимодействию, обладающего чувством ответственности за судьбу страны, нашел отражение в таком важнейшем документе, как  Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, в котором  чётко обозначена сущность нравственного воспитания. Методологической основой разработки и реализации федерального государственного образовательного стандарта общего образования является Концепция духовно-нравственного развития и воспитания (2009). 
Органами государственной власти ведется активная работа по созданию  нормативной и методической базы воспитательной деятельности в образовательных учреждениях. Определена система ориентиров и социальных ценностей, цели воспитания, основные виды и минимальный объем услуг по воспитанию детей и молодежи в XXI веке. Школа в лице классного руководителя призвана организовать работу по выполнению указанных документов. 
На практике обнаруживаются противоречия :
1) между стремлением личности к саморазвитию, самореализации и недостаточным вниманием современной школы к созданию условий для этого;

2) между стремлением личности к гуманным общественным ценностям и их отсутствием в современном обществе.

Устранению сложившихся противоречий и будет способствовать внедрение в практику работы более активных форм взаимодействия классного руководителя и учащихся по изучению истории и культуры родного края, по воспитанию чувства патриотизма.
Приоритетным направлением воспитательной работы  Графовской средней школы является краеведческое образование, которое призвано способствовать воспитанию ценностного отношения к жизни, обеспечивающего устойчивое и гармоничное развитие человека; воспитание чувства долга, справедливости, искренности, ответственности и других качеств, способных придать высший смысл делам и мыслям человека.
  Ведущая педагогическая идея опыта – формирование через внеклассные мероприятия и экскурсионную деятельность духовно богатой, нравственно ориентированной личности.
Длительность работы над опытом. Над темой «Организация краеведческой деятельности как необходимое условие нравственного воспитания младшего школьника» работа велась в течение трёх лет с 2012 года по 2015 год.
   Диапазон опыта. Ведущие идеи опыта реализуются через систему  внеклассной работы, включающей в себя совместные мероприятия для детей и их родителей, экскурсии, музейные уроки,  заочные путешествия, индивидуальные встречи и беседы. 
Теоретическая база опыта

В наше время пробуждается всеобщий интерес к изучению исторического прошло​го своего народа, родного края. Появляются многочисленные публикации и по истории Белгородской области. В частности, они касаются и истории Шебекинского района, и ис​тории села Графовка. Это и чисто научные работы, и статьи, рассчитанные на широкого читателя. Педагоги не должны стоять в стороне, им необходимо использовать и внедрять материалы по истории малой родины на практике, прививая любовь к Родине на  изучении своих собственных корней.
  Изучением истории Белгородчины  занимались известные краеведы В.П.Оводенко, З.Т.Прокопенко, С.И.Гринёва, Б.А.Шаталов, Б.И.Осыков, А.Н.Крупенков и др. В трудах местных краеведов просматриваются события, которые близки и понятны детям, так как связаны с родным городом, селом, улицей.
Данный  опыт включает в себя комбинации элементов новых воспитательных технологий, предполагает использование продуктивных методов работы: КТД, проблемного, исследовательского, метода проектов.

Новизна опыта заключается  в применении системного подхода к организации краеведческой деятельности с целью воспитания в каждом ученике гражданина и патриота; в разработке и апробировании критериев оценки результатов и эффективности нравственного воспитания в системе внеурочной работы общеобразовательной школы,  в адаптации технологии к условиям  данной школы.
Этот опыт  является составной частью воспитательной системы класса, работа структурирована, имеет место тенденция преемственности, что является показателем системы, а значит эффективности деятельности.
Применение данного опыта возможно в работе с младшими школьниками, а также обучающимися среднего звена.
2. Технология опыта

Цель педагогического опыта: 
формирование нравственных качеств подрастающего поколения, деятельной любви к своей малой родине через организацию краеведческой деятельности.
Задачи опыта:

· приобщить детей к  изучению истории родного края;
· воспитывать чувство ответственности за сохранение богатств родного края, национальной культуры;
· формировать у подрастающего поколения патриотические качества и чувство сопричастности к истории Отечества;

· совершенствовать поисковую и учебно-исследовательскую деятельность воспитанников;

· формировать умения школьника включаться во взаимодействия с миром в качестве субъекта; обеспечить положительную динамику уровня воспитанности младших школьников.
Таким образом, поставленные задачи и обширный спектр содержания всех направлений краеведческой деятельности требуют организации целенаправленной, системной, разноплановой, развивающей коллективной и индивидуальной творческой деятельности учащихся, как в урочное, так и во внеурочное время. 
Краеведение - это не школьная дисциплина, не наука, это комплекс наук, изучающий малую территорию (улицу, село, город, республику, край), хозяйственную деятельность, историю и культуру местного населения. Это один из способов воспитания патриотических и гражданских позиций учащихся. Большая Советская энциклопедия дает самое развернутое определение: «Краеведение — всестороннее изучение определенной части страны, города или деревни, других поселений местным населением, для которого эта территория считается родным краем. Краеведение — комплекс естественных и общественных исследований. Краеведение изучает природу, население, хозяйство, историю и культуру родного края».
Краеведение – это связующая нить, тянущаяся от прошлого через настоящее к будущему. Оно является не только источником разносторонних знаний о жизни страны, региона или города, но и широкой ареной для применения полученных знаний на практике. Необходимость развития интересов учащихся в области краеведения связана с социальным заказом общества: чем плотнее, глубже, содержательнее будут знания учащихся о родном крае и его лучших людях, тем более действенными окажутся они в воспитании любви к родной природе и земле, уважении к традициям своего народа, патриотизма. Систематизация и целенаправленная работа по краеведению требует накопления местного материала, его анализа и дидактической обработки.

      В каждом городе и селе есть свои особенности исторического развития, специфические черты культуры и природы, составляющие тот феномен, который формирует в каждом человеке интерес и привязанность к родному краю, его патриотические чувства.

      Помочь учащимся шире познакомиться с родным краем, понять его историю, культуру и их взаимосвязь с историей и культурой страны, принять участие в созидательной деятельности – в этом заключается главный смысл данного педагогического опыта.
Объектом краеведения является местная история, которая отличается локальностью исторического пространства и рассматриваемых событий. Изучение истории края предполагает знакомство с природно – географическими, социально – экономическими и демографическими особенностями места проживания, духовными и нравственными ценностями жителей. Потенциал  краеведческого материала способствует формированию мотивационных основ обучения, познавательно - коммуникативной деятельности, формирует наблюдательность к окружающим явлениям. Невозможно вырастить настоящего гражданина и достойного человека без уважительного, трепетного отношения к своим истокам.  
Работа над выбором методов, форм и способов организации краеведческой деятельности привела к необходимости применения системного подхода в разрешении данной проблемы. Были выработаны четыре этапа ее проведения, которые соответствовали возрастным и познавательным особенностям развития детей в младших классах. 
Поэтому первый этап был репродуктивным. Второй этап посвящался развитию творческих способностей учеников. На третьем этапе (продуктивном) развивались исследовательские навыки детей. Четвертый этап являлся эвристическим.
Планирование занятий проводилось в соответствии с федеральным и региональным компонентами государственного образовательного стандарта и  локальными программами изучения родного края. 

На первом этапе (1 класс, 2012 год) использовались упражнения и задания, содержащие информацию о родном  селе, т.е. учащиеся получали «готовые» знания со слов учителя, из учебных пособий и сообщений средств массовой информации.  На этих материалах отрабатывались общеучебные навыки. Необычные задания повышают учебную мотивацию, возникает интерес к изучению родного края.

Второй этап (2 класс, 2013 год) предполагает развитие творческих способностей, которое происходит через различные творческие работы: мини-сочинения, сообщения, рисунки. Данные задания предусматривают самостоятельное приобретение знаний, обеспечивающее условия для более активной познавательной работы учащихся (когда они в процессе выполнения задания делают открытия для себя, то есть фактически «переоткрывают» уже известные факты и события прошлого, явления и закономерности окружающей жизни). Источниками таких знаний являются, кроме учебных пособий, научно-популярная и научная литература, материалы школьных и государственных музеев, ресурсы Интернета.
На третьем этапе (3 класс, 2014 год) начиналась работа по развитию навыков исследовательской деятельности. Задания предполагали поиск информации в разных источниках, ее анализ, построение гипотезы, разработка собственных упражнений и заданий на краеведческом материале. Главная социальная функция классного руководителя уже не в передаче базовых знаний своим воспитанникам, а в формировании умения находить и извлекать эти знания (анализ и критическое мышление) и использовать их в своей практике (социализация).
Академик Д.С. Лихачев, говоря о краеведении, справедливо отмечал: «Краеведение учит людей любить не только  свои родные места, но и знать о них. Приучает интересоваться историей, искусством, литературой, повышать свой культурный уровень. Это самый массовый вид науки: в сборе материалов могут принять участие и большие ученые, и школьники».
Следующим, четвертым этапом (4 класс, 2015 год) для совместной работы педагогов, учащихся становится создание посильных собственных исследовательских и творческих проектов, а также выполнение работ по заданию школы, библиотеки и других общественных организаций.
Работа по изучению исторических сведений о родном крае не утяжеляет, а, наоборот, совершенствует образование. В нём синтезируются знания и умения практически по всем дисциплинам, причём такой синтез вполне естественен и органичен, он обусловлен опытом учащихся. Спонтанный познавательный опыт приобретает особый смысл: предмет изучения всё время перед глазами, вольно или невольно формирует представления школьников о добре и зле, о моральных и юридических нормах жизни, о красивом и безобразном и т.д. Курс краеведения решает принципиальнейшую задачу - он устанавливает диалог между социумом и его юными гражданами, социум обретает язык, открывается детям.
Выбор информации и методов зависит от возрастных и познавательных особенностей учащихся. Учет возрастных особенностей учащихся позволяет выделить несколько условных концентров (кругов) знаний по краеведению:

1) «Моя семья» (Родословная семьи. Мой дом, моя улица.) , 
2) «Мой край» (Родное село. Моя школа. История района, области), 
3) «Моя страна» (Прошлое, настоящее, перспективы развития). 
А участие подростков в предлагаемых мероприятиях и выполнение ими соответствующих действий  способствует становлению и развитию их личностей, обладающих  качествами гражданина и патриота своей малой Родины. Любить и знать свой край, свой город, в котором  живешь, свой дом, свою родную школу, свою улицу, свою семью – это и есть проявление патриотизма и гражданственности. Патриотизм проявляется в поступках и в деятельности человека. Зарождаясь из любви к своей малой родине, патриотические чувства, пройдя через целый ряд этапов на пути к своей зрелости, поднимаются до общегосударственного патриотического самосознания, до осознанной любви к своему Отечеству.
Классный руководитель старается  уделить внимание всем темам, чтобы учащиеся понимали необходимость их единства, интеграции, „прозрачность“ их границ, возможность и необходимость постоянного систематического перехода из одного круга знаний в другой, важность и целесообразность постоянной связи близкого с далеким, возвращения от далекого к близкому.
Например, изучая Великую Отечественную войну, ребята рассматривают её влияние на область, район, село и, наконец, свою семью. Или изучая родословную своей семьи, учащиеся связывают её с историей своего села, города, района, области, страны. Такой принцип организации познавательной деятельности учащихся называют принципом маятника.
Корни человека в истории и традициях своей семьи, своего народа. История родного края не безлика, она близкая и родная именно потому, что она рассказывает о людях,  живущих рядом или о родственниках. А раз ты связан с этими людьми местом проживания, значит ты их историческое продолжение, значит ты частица истории края, частица истории страны. Ведь человек наследует социальные ценности тогда, когда он входит в состав какого-то сообщества людей и выполняет в нем определенные социальные роли. Именно семья и является главным первоначальным социумом, обладающим многофакторным воспитательным потенциалом: ребенок учится выполнять социальные роли сыновне-дочерние, отцовско-материнские, нравственные, коммуникативные, организаторские, трудовые, культурные, патриотические. 
При подготовке к  классному часу «Моя родословная» первоклассники  получили задание составить родословную своей семьи. Вместе со старшими членами семьи дети нарисовали древо семьи (генеалогическое дерево): это позволило им наглядно предста​вить последовательность поколений семьи, родственные отношения между ее членами. На дереве была и их веточка, дети смогли ощутить свою связь с ушедшими и ныне живущими людьми, которых объеди​няет понятие «семья». Обрели имена и биографии те, кто запечатлен на старых фотографиях в семейном альбоме. Такая исследовательская работа очень важна для формирования у ребенка уважительного отношения к семье, потребно​сти знать свои корни, понимания необходимости теплых отношений между родственниками. Свои творческие работы дети представили на познавательном часе «Моя родословная» (Приложение №1), на котором они рассказали о семейных традициях, представили семейные реликвии. Итогом такой последовательной работы стал коллективный проект обучающихся 1 класса «Моя родословная» (Приложение №2).
Выполнение заданий по краеведению позволяет учащимся знакомиться с новыми людьми, или узнавать ранее неизвестное о, казалось бы, знакомых людях. Подробности жизни этих людей вызывают у учащихся невольное восхищение, уважение к людям старшего поколения. Приходит понимание — эти люди причастны к историческим событиям, описанным в школьном  учебнике. Возникает желание помочь, понять, защитить. 

Очень важно объяснить детям — вы придете на смену этим людям и история ваша, история вашей страны будет такой, какой вы её сделаете. Важно осознать — от меня, от моей позиции, от позиции моего поколения, зависит будущее моей Родины. Я — достойное продолжение, делами моими и моего поколения будут гордиться мои дети и внуки. Предметом краеведческих изысканий может быть любой человек, самый обычный, главное чтобы материал был конкретен и помогал преодолеть безликость исторических фактов. На классных часах «Село моё родное»» (2 класс»), «Страница моей семьи в истории моей Родины» (3 класс)  учащиеся выступают с подготовленными сообщениями о своих членах семьи старшего поколения (Приложение № 3 «Богатство, отданное людям», «Родное село», «Убранство избы»), истории свой улицы и дома, убранстве русской избы и др. Создавая условия для развития индивидуальности ребенка, включая его в деятельность, можно рассчитывать на новый качественный результат, необходимый современному обществу. Именно проектно-исследовательская деятельность краеведческой тематики позволяет сместить акцент с процесса пассивного накопления обучающимися суммы знаний на овладение ими способами деятельности, что способствует формированию у учащихся начальной школы ключевых компетенций.
Главной целью школьного краеведения является воспитание нравственного гражданина, любящего и знающего свою Родину, постижение которой начинается через родной край – территорию, являющуюся объектом деятельности юных краеведов.  Местный материал доступен для ребенка, а значит, каждый может сделать свое собственное открытие или узнать что-то новое, т. е. почувствовать себя причастным к творению истории. Краеведение воспитывает творческую инициативу учащихся, их самостоятельность в выполнении различных заданий. Ребятам разъясняется, что именно они ответственны за те материалы, которые будут изучать следующее поколение. Поэтому, собирая информацию, они должны подходить к современной истории критически, высказывать различные точки зрения, показывать разные стороны проблемы, т. е быть исследователями и нести ответственность за научность и правильность информации. 
История края, местные события изучаются в единстве трех временных измерений: прошлое, настоящее, будущее. Так, изучая со школьниками историю села, педагог знакомит  их не только с прошлым, но и с современным состоянием села, с перспективами развития. Подобный подход учит ребят более глубоко осмысливать последовательность событий, выявлять причинно - следственные связи, содействует формированию исторического мышления. Так, согласно воспитательному плану работы на классном часе во 2 классе  «Графовка – моя малая родина» (Приложение № 4) школьники познакомились с истоками своего родного села. На занятии рассмотрели исторические документы, связанные с прошлым населенного пункта, фотографии, запечатлевшие основные события того времени. Вторым этапом классного часа стало представление подготовленных детьми современных фотографий достопримечательностей села.
Одна из проблем, связанных с изучением прошлого родного края, как и истории Отечества и мира в целом, — разносторонняя оценка событий и явлений прошлого, дел, поступков и деятельности людей, общественных групп, организаций, государственных учреждений, структур. Её следует давать с научных позиций, с позиций правды и нравственности, с учетом особенностей рассматриваемой эпохи, традиций, идеалов, ценностей, разделяемых людьми того времени.
Пути и методы изучения родного края разнообразны. Их выбор зависит, прежде всего, от возраста школьников, от уровня их подготовки, от целей занятия, от задач проводимой работы. Самые распространенные из них — это рассказ  учителя, урок-экскурсия и самостоятельная работа. Так как материалы можно обнаружить как в письменных источниках в архивах, музеях, так и в общении с очевидцами, то наиболее эффективными методами для сбора устной информации будут опросы, анкетирование, интервьюирование. Необходимо напомнить  детям, что во время интервью записывать информацию следует за опрашиваемым, чтобы не сделать фактических ошибок, конечно, необходимо помнить, что устный исторический источник содержит двойную информацию: фактологическую и оценочную. 

Так в рамках районной недели «Музей и дети», посвящённой 60-летию образования Белгородской области, с учащимися 3 класса был проведен музейный урок «Колесо крутится – жизни нить прядётся» (Приложение № 5), на котором ребята познакомились с прялкой сначала в школьном музее, а потом, посетив народную умелицу Куликову П.С., понаблюдали прялку в работе, сами попробовали получить шерстяную нить. Музейный урок позволил познакомить ребят с народными традициями, ремёслами русских людей, способствовал воспитанию уважительного отношения к своим древним корням и памяти предков; любви к родному краю через знакомство с музейными экспозициями. Не в стенах школы, не по книгам, а в живом, непосредственном общении с народом ребята приобщаются к неисчерпаемому источнику народной культуры и мудрости, сокровищницы души народа. Увлекательная работа по собиранию исторического материала  будит у учащихся интерес к славному прошлому нашей Родины. 

Такая целенаправленная систематическая работа по изучению традиций и обычаев русского народа позволила обобщить полученные сведения в форме фольклорного праздника «Нам посчастливилось родиться на Руси» (Приложение № 6), проведенного с обучающимися 4 класса. Этому празднику предшествовала большая подготовительная работа: ребята изучили народные игры, песни, хороводы, загадки,  пословицы; на уроках технологии путём конструирования из бумаги изготовили русскую избу; родители пошили народные костюмы. Фольклорный праздник помог учащимся окунуться в эпоху старины, испытать чувство гордости за наш народ.

 Реализуя поставленные задачи, классный руководитель старается разнообразить  формы и методы организации учебно-познавательной деятельности учащихся. Одной из эффективных форм работы являются заочные путешествия и учебно-тематические  экскурсии. Так, посредством учебно-тематической экскурсии «Недаром помнит вся Россия про день Бородина…» (Приложение № 7), проведенной в рамках мероприятий, посвящённых 200-летию Отечественной войны 1812 года и Бородинского сражения,  были созданы условия для ознакомления обучающихся 2 класса с  историческими событиями 1812 года,  с памятниками героям Бородинского сражения. Компьютерная презентация перенесла ребят на поле боя русского народа с Наполеоном, видеоклип «Москва златоглавая» помог увидеть величественную столицу нашей страны. Ребята ответили на вопросы теста, узнали значение выражения «наполеоновские планы».
Заочное путешествие с обучающимися 3 класса  «Полководец Ватутин – наш земляк дорогой» (Приложение № 8) открыло новые страницы истории нашей страны. Во время этого мероприятия дети познакомились с жизнью великого полководца Н.Ф.Ватутина, его ролью в  истории нашей страны. Завершением данного мероприятия стало изготовление голубя мира из бумаги способом оригами.
Все темы истории Отечества двадцатого века рассматриваются с позиции краеведения, начиная с образования села  и до сегодняшнего дня. Изучение истории страны должно всегда осуществляться с привлечением краеведческого материала, а история края изучается, базируясь на знаниях истории всей страны. Связь истории страны и края устанавливается, прежде всего, через события, имеющие общегосударственное значение, но территориально локализированные.

Чтобы материал был жизненным, педагог поручает ребятам писать историю села самим. Так учащиеся побеседовали с жителями села, очевидцами событий Великой Отечественной войны, записали их воспоминания о днях оккупации села, о воинах-защитниках. Собранные материалы позволили организовать учебно-тематическую экскурсию с обучающимися  4 класса  (Приложение № 9) к братской могиле села Графовка ««Они погибли, чтоб жили мы»  (Братская могила 64 советских воинов, погибших в боях  с фашистскими захватчиками (1942-1943гг) с.Графовка).

Традиционными в  воспитательной работе стали встречи с участниками Великой Отечественной войны, тружениками тыла. Такие встречи способствуют патриотическому воспитанию,  развивают познавательную деятельность учащихся,  играют большую роль, так как обогащают знания учащихся  и способствуют расширению кругозора.
Наиболее емкой категорией, позволяющей раскрыть все стороны жизнедеятельности края, является «наследие», включающее совокупность памятников природы, истории, культуры, расположенных в пределах данной территории.  Условно можно выделить следующие группы памятников:

1. Памятники природы, которые определяют некоторые особенности развития края, придают неповторимый облик деревне, городу, краю, влияют на некоторые условия жизни людей. Среди них — памятники природы, сохранившиеся в первозданном виде, и природно-культурные памятники, созданные руками людей.
2. Памятники истории и культуры, которые раскрывают разнообразные стороны жизнедеятельности людей в разные исторические периоды.

Памятники истории и культуры можно условно разделить на движимые и недвижимые. Недвижимые — это здания и сооружения. Движимые — это музейные экспонаты, архивные материалы, письменные источники и т. д.
Важнейшим направлением в краеведении, несомненно,  является посещение музеев, которые с помощью своих экспозиций способны дополнить и обогатить любую информацию, сделать сам процесс обучения и воспитания предметным, наглядным, осязаемым. 

На протяжении обучения в начальной школе  учащиеся посетили Белгородский государственный историко-краеведческий музей, Белгородский государственный историко-художественный музей-диорама «Курская битва. Белгородское направление», Белгородский государственный музей народной культуры, Шебекинский историко-художественный музей, Центр традиционной культуры с.Купино. Свои впечатления о поездке оформляли в виде своеобразного отчёта. Так, например «Экскурсия в Белгородский государственный музей народной культуры» с обучающимися 3 класса (Приложение № 10). Музей – это один из эффективных социальных институтов образовательно-культурного пространства, где школьнику можно прикоснуться к разнообразным духовным, культурным, историческим, техническим достижениям и находкам человечества.
        Таким образом, краеведение способствует решению задач социальной адаптации воспитанников школы, формированию у них готовности жить и трудиться в своем городе, районе, крае, республике, участвовать в их развитии, социально-экономическом и культурном обновлении. Это одна из актуальных социально-педагогических задач нашего времени.

       Занятие краеведением помогает юным гражданам глубже уяснить смысл, сущность важных норм, включенных в Конституцию страны: «Каждый обязан заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры», «Каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам» (статья 44, часть 3; статья 58).
Классным руководителем использовались следующие методы: традиционный, поисковый, исследовательский, проблемный. Многообразие форм деятельности (классные часы, встречи с известными людьми, фольклорные праздники, музейные уроки, экскурсии в музеи, заочные экскурсии и путешествия, игры, краеведческие викторины, познавательные беседы и др.), доступность источников для самостоятельного изучения, близость событий, возможность задать вопросы очевидцам исторических событий — все это делает краеведческую деятельность более живой и интересной, помогает увлечь детей в замечательный мир исследований и открытий, раскрывает их творческие способности, раскрепощает и оказывает воспитательное воздействие на учащихся.
В выборе форм работы классный руководитель  ориентировалась на продуктивное использование потенциала сложившейся системы воспитательной работы в школе, направленной на формирование потребности личности в высоконравственном поведении и воспитание социально активного, широко образованного гражданина.
Отвечая за успешность проектирования учебно-воспитательного процесса в классе, классный руководитель оказывается самым заинтересованным лицом в построении эффективной воспитательной системы. Другой важной составляющей воспитательного процесса являются учащиеся класса. С одной стороны, они – полноправные субъекты своего развития, жизни классного сообщества, а с другой – объекты преднамеренно сфокусированного и непроизвольного влияния совместной деятельности, общения и отношений. 
      3 . Результативность опыта

 Для успешной реализации любой деятельности необходимы своевременное планирование, контроль и корректировка, анализ достигнутых результатов. Контроль результативности и эффективности организации воспитательной работы  в  школе  осуществляется путем проведения мониторинговых исследований,  диагностики обучающихся, педагогов, родителей.
Бесспорно, основной метод диагностирования – педагогическое наблюдение в естественных условиях совместной деятельности детей. Но, чтобы уточнить педагогические впечатления и увериться в их истинности, необходимо обращаться к специальной методике фиксирования ценностных предпочтений в их временном изменении.
Организованные воспитательные дела, установленные контакты со всеми участниками и субъектами воспитательного процесса, использованные индивидуальные формы и способы педагогического воздействия обеспечили положительные результаты. Об этом свидетельствуют анализы диагностического исследования, проводимые на протяжении  реализации опыта работы. Результативность нравственного воспитания нашло отражение в показа​телях положительной динамики межличностных отношений в группе детей, эмоциональ​но-психологического климата детского коллектива, психологического комфорта каждого ребенка, положительных параметрах личностных профилей.
 Все перечисленные выше методы, приемы и формы работы  позволили повысить уровень воспитанности учащихся.  Например, уровень воспитанности (методика диагностики Н.П.Капустина) составил во 2 кл. (2012-2013 гг) –0,72 балла (средний уровень), в 3 кл. (2013-2014 гг) – 0,77 балла (средний уровень), в 4 кл.(2014-2015гг) – 0, 85 балла ( уровень выше среднего). Уровень воспитанности выше среднего обнаружен у 9 обучающихся, средний уровень –у 7 обучающихся, ниже среднего – у 4 обучающихся. Положительная динамика наблюдается по таким критериям как гуманность, духовность, активность, уважение к старшим. (Приложение № 11. Методики диагностических программ)
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Пользуясь методикой, разработанной профессором Рожковым М.И., дополненная из методики Григорьева Д.В., Кулешова И.В., Степанова П.В.  «Личностный рост», были проанализирован уровень социальной адаптированности, активности, автономности, нравственной воспитанности обучающихся, их отношение к Отечеству и природе. Средняя оценка социальной адаптированности обучающихся составила во 2 кл.(2012-2013 гг)  - 3, 1 балла, в 3 кл (2013-2014 гг) – 3,2 балла, в 4 кл. (2014-2015 гг) - 3, 4 балла (высокий уровень). Положительная динамика наблюдается по таким критериям как нравственность (3,5 б.), отношение к Отечеству (3,4 б), отношение к природе (3,8 б).
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Коэффициент удовлетворенности родителей работой образовательного учреждения составил 3,1 балла (высокий уровень),  удовлетворенности учащихся школьной жизнью (методика доцента А.А.Андреева) составил 3,4 балла, что соответствует высокому проявлению чувства удовлетворенности своим положением и комфортностью пребывания в школьном и классном сообществах. 

На заседании методического объединения классных руководителей школы опыт по организации краеведческой деятельности был одобрен коллегами. Высокую оценку получили открытые внеклассные мероприятия, организованные классным руководителем  и родительским комитетом класса. Разработка музейного урока «Колесо крутится – жизни нить прядётся» заняла 1 место (муниципальный уровень) в номинации «Конкурс методических разработок музейных уроков»  в рамках  районной недели «Музей и дети». Полученные знания и сформированные умения учащиеся используют в своей продуктивной деятельности. Творческие работы учащихся опубликованы в областных газетах «Большая переменка», «Житьё-бытьё» (рисунок Головинова Б. «Домик в деревне», рисунки Ганиевой Л. «Русская красавица», «Русская изба», рисунок Короплясовой М. «Ромашковое поле», рисунок Яковиду В. «Радуга-дуга» и др.)
Таким образом, подход к диагностике нравственного воспитания подростков позволяет увидеть личность обучающегося комплексно: в познании мира, других, себя, субъект-субъектном взаимодействии, в обнаружении влия​ния процесса проектирования на жизнь человека, а в итоге — осознания смысла жизни, стремления к изменению окружающей действительности, самоизмене​нию, самореализации; в единстве трех составляющих компонентов духовности человека: интеллектуальном, нравственном, эстетическом.
Классным руководителем были созданы условия для саморазвития, самореализации личности ребенка, что способствовало устранению выявленных в начале опыта противоречий. 
Следовательно, при эффективном использовании всех ресурсов школьного краеведения возможно формирование патриотизма, гражданственности, развитие социально значимых качеств учащихся, нравственной личности, адаптированной к жизни и деятельности в современном обществе, формирование навыков исследовательской работы учащихся.
Таким образом, указанные результаты подтвердили эффективность целенаправленно проводимой работы. 

Специфической особенностью процесса нравственного воспитания является то, что он должен быть длителен и непрерывен, а результаты его отсрочены во времени.
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